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ВСТУП 

 

Цей посібник призначений для вивчення теми “Основні поняття інформатики”, що 

передбачена навчальною програмою “Інформатика” для студентів вищих начальних закладів І – ІІ 

рівнів акредитації, які здійснюють підготовку молодших спеціалістів на основі базової загальної 

середньої освіти (далі - Програма).  

Сьогодні існує велика кількість підручників та навчальних посібників з інформатики. 

Особливістю цього посібника є те, що у ньому лаконічно викладений зміст навчального матеріалу 

Програми, виділені кольором найважливіші поняття, терміни, визначення та назви, проілюстровані 

усі пристрої, що входять до інформаційної системи та деякі процеси роботи цих пристроїв. 

У посібнику розкриті теоретичні основи інформатики - поняття інформації, повідомлення, 

шуму, інформаційного процесу, системи числення, інформаційних технологій. Подано структуру 

інформаційної системи, типи сучасних комп’ютерів, перспективи їх розвитку та сфери 

використання. Багато уваги приділено носіям інформації, а саме: розкрито суть цього поняття, 

наведені приклади носіїв, описано фізичне влаштування та основні характеристики носіїв, 

розкриті принципи запису інформації на різні носії для кращого усвідомлення студентами двійкової 

системи числення як найдоцільнішого способу представлення даних в комп’ютері. Окрема частина 

посібника присвячена основним та периферійним пристроям персонального комп’ютера. У цій 

частині студенти ознайомляться з призначенням, будовою, зовнішнім виглядом та принципами 

роботи пристроїв. 

Після закінчення вивчення даної теми проводяться різні форми контрою, що включають 

написання конспекту, виконання тестових завдань, самостійна робота над завданнями 

аналітичного характеру та пошук ілюстративного матеріалу. Детальніше про форми контролю та 

способи оцінювання можна дізнатися нижче. Розроблені форми контролю диференційовані і 

розраховані на різний рівень володіння матеріалу. 
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§1. Інформатика та інформація 
 

Інформатика - це комплексна, технічна наука, що систематизує прийоми створення, 

збереження, відтворення, обробки та передачі даних засобами обчислювальної техніки, а також 

принципи функціонування цих засобів та методи керування ними.  

Термін "інформатика" походить від французького слова “іnformatique” і утворене з двох слів: 

інформація та автоматика. Запроваджено цей термін у Франції в середині 60-х років XX ст., коли 

розпочалося широке використання обчислювальної техніки. Тоді в англомовних країнах увійшов 

до вжитку термін "Computer Science" для позначення науки про перетворення інформації, що 

ґрунтується на використанні обчислювальної техніки. Тепер ці терміни є синонімами.  

Предмет інформатики як науки складають:  

 апаратне забезпечення засобів обчислювальної техніки;  

 програмне забезпечення засобів обчислювальної техніки;  

 засоби взаємодії апаратного та програмного забезпечення;  

 засоби взаємодії людини з апаратними та програмними засобами.  

 

Інформатика – це наука, що вивчає структуру й загальні властивості інформації, а також 

методи і засоби її створення, пошуку, збору, збереження, опрацювання, передавання та 

використання в різних сферах діяльності людини. 

 

Поняття інформації 

Інформація є неозначуваним, фундаментальним поняттям, як точка та площина в геометрії. 

Термін “інформація” походить від латинського слова “informatio”, що означає повідомлення, 

пояснення, виклад. Не дивлячись на широке розповсюдження цього терміна, поняття інформації є 

одним з найбільш дискусійних в науці. В теперішній час наука намагається знайти загальні 

властивості і закономірності, які притаманні багатогранному поняттю інформація, але поки це 

поняття переважно залишається інтуїтивним і отримує різні смислові тлумачення в різних галузях 

людської діяльності: 

 в побуті інформацією називають будь-які дані або повідомлення, які когось цікавлять. 

Наприклад, повідомлення про якісь події, про чиюсь діяльність і т.п. “Інформувати” в 

цьому смислі означає “повідомити дещо, невідоме раніше”; 

 в техніці під інформацією розуміють повідомлення, що передаються у формі знаків або 

сигналів. 

 

Інформація – це відомості про навколишній світ і процеси, що відбуваються в ньому, які 

породжуються одним об’єктом і сприймаються іншим. 

 
Властивості інформації 

Найбільш важливими властивостями інформації є:  

 об'єктивність та суб'єктивність;  

Об’єктивною є інформація про характеристики об’єкта, явища чи процесу, якщо вони не 

залежать від будь-чиєї думки чи судження. 

Приклад: повідомлення “вода у морі холодна” є суб’єктивним, тому що комусь вода може 

і справді видатись холодною, а комусь - ні. Водночас повідомлення гідрометеослужби 

“температура води +17 градусів” надасть цілком об’єктивну інформацію, оскільки 

залежить від показника термометра, а не від вражень людини.  

 

 повнота;  

Повнота інформації визначає наскільки деякий набір даних (показників, характеристик, 

ознак) є достатнім для розуміння та прийняття рішення. Неповні дані можуть спричинити 

хибні висновки чи прийняття неправильного рішення. 

Приклад: якщо необхідно встановити, про яку тварину іде мова, якщо сказано лише, що 

тварина ловить мишей, то для однозначного  висновку наявних повідомлень 

недостатньо, оскільки мишей ловить і кішка, і лисиця, і їжак. 
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 достовірність;  

Достовірна інформація відображає реальний стан речей. Інформація вважається 

достовірною, якщо її зміст не суперечить реальній дійсності, правильно її пояснює і 

підтверджується нею.  

Приклад: тривалий час вважалося, що в центрі Всесвіту знаходиться Земля, а Сонце 

обертається навколо Землі (геоцентрична модель всесвіту К. Птолемея). Однак така 

модель Всесвіту не узгоджувалася зі спостереженнями астрономів. У 1545 році 

польський астроном М. Коперник на підставі аналізу результатів значної кількості 

спостережень довів помилковість геоцентричної моделі світу та достовірність 

геліоцентричної моделі. 

Причинами отримання недостовірних повідомлень можуть бути: навмисне спотворення 

(дезінформування), спотворення в результаті впливу завад (накладення на достовірну 

інформацію різного роду механічних шумів), ситуації, коли значення реального об’єкта  

перебільшується чи надмірно зменшується (чутки тощо). 

Приклад: в рекламних повідомленнях нерідко перебільшується якість товару чи послуги, 

і таким чином люди отримують недостовірну інформацію. 

 

 актуальність і корисність; 

Актуальність та корисність свідчать, що інформація є суттєвою у певний момент часу та 

має практичну цінність. Корисність інформації оцінюється за тими завданнями, які можна 

розв’язати за її використанням. Актуальність інформації - це ступінь відповідності 

інформації теперішньому моменту часу. 

Приклад: неактуальна інформація - програма телепередач на минулий тиждень, 

повідомлення для школярів про зниження цін на вантажівки. Корисна інформація - дата 

і час відправлення потягу для людини, яка купила квиток на потяг, але ця інформація 

буде некорисною для інших людей. 

 зрозумілість (розпізнаваність); 

Якщо корисна та актуальна інформація подана незрозуміло, то вона може виявитися 

марною. Інформація зрозуміла, якщо при її сприйманні не виникає потреби в додаткових 

відомостях. 

Приклад: якщо до людини звертаються англійською мовою раніше, ніж вона вивчила цю 

мову, то ця людина не отримає корисної інформації. 

 

Поняття повідомлення  

Інформацію передають за допомогою повідомлень.  

 

Повідомлення – це послідовність певних сигналів різної природи: звуків, тексту, зображень, 

рухів, графіків. 

 

Інформаційне повідомлення завжди передбачає наявність джерела (відправника), приймача 

(адресата) та каналу зв’язку - це середовище, через яке здійснюється передавання сигналів від 

джерела до приймача. 

Приклади інформаційних повідомлень: покази вимірювального пристрою, дорожні знаки, 

текст телеграми, розповідь оповідача, відповідь учня, жест регулювальника руху, предмети. 

 
Зв’язок між поняттями “інформація” та “повідомлення”: 

1. Одну і ту ж інформацію можна передати за допомогою різних повідомлень. 

Приклад: 

інформація – місце, де дозволено переходити вулицю пішоходам; 

повідомлення за допомогою яких можна передати цю інформацію –  

пофарбоване місце переходу білими і темними смугами,  

спеціальний щит з надписом “перехід”, 

спеціальний дорожній знак, 

жести регулювальника руху, 

світловий сигнал світлофора, 

специфічний звуковий сигнал світлофора 
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2. Одне і те ж повідомлення може означати різну інформацію залежно від того, як 

інтерпретують (тлумачать) повідомлення різні люди або одні і ті ж люди за різних 

обставин, на який предмет (які властивості) ведеться дослідження того чи іншого 

об’єкта (явища). 

Приклад: 

повідомлення – жест “кивок головою донизу”; 

інформація, яку можна отримати з цього повідомлення –  

вітання з іншою людиною,  

знак згоди, 

знак заперечення (у болгар). 

 

3. Деякі повідомлення складені таким чином, що вони передають лише однозначну 

інформацію. Стосовно таких повідомлень розбіжність тлумачення небажана, а часто 

неприпустима. 

Приклад: 

повідомлення у формі правил техніки безпеки,  

етики та моралі,  

розкладів,  

наказів,  

законів,  

конституцій, і т.д. складені таким чином, що розбіжності у їх трактуванні 

виключені. 

 
Поняття шуму 

Іноді за попередньою домовленістю з адресатом повідомлення навмисне конструюють так, 

щоб інформація, яку воно несе, була доступна лише адресатові. Сторонні люди на таке 

повідомлення, або не звернуть уваги, або нададуть йому тлумачення зовсім іншого від 

прихованого в ньому. Такими повідомленнями, наприклад, є азбука Морзе. 

Інколи певна інформація за своєю змістовністю є для нас некорисна або непотрібна. У 

даному випадку народжується таке поняття, як “шум”. 

 

Шум – це повідомлення, що не несе жодного змісту. 

 

Спотворена інформація може з’явитись, коли на істинну інформацію в процесі передачі 

накладаються перешкоди або механічні шуми. 

Приклад: 

1. гра “зіпсований телефон”, коли повідомлення, яке пошепки передається від одного гравця по 

колу, повертається до ведучого спотвореним, 

2. деяке повідомлення неможливо розчути через шум автомобілів, що рухаються на дорозі, 

3. деякі повідомлення для більшості людей не несуть жодної інформації, оскільки вони подані за 

допомогою певного кодування, 

4. жести диригента,  

5. ноти,  

6. мова (жести) глухонімих,  

7. азбука Брайля,  

8. азбука Морзе. 

 
Інформаційні процеси 

Інформаційний процес – це процес пошуку, збирання, зберігання, накопичення, опрацювання, 

кодування, відображення, передавання та використання інформації. 

 

Приклад: записування та виконання домашнього завдання у зошит, прослуховування 

радіопередачі, пошук інформації, яка вас цікавить. 

Для пошуку та збору інформації використовують різні методи: безпосереднє стеження та 

вимірювання, спілкування зі спеціалістами, читання літератури, енциклопедій, архівів, словників 

перегляд телепрограм, прослуховування радіо, запити до інформаційних комп’ютерних систем 

тощо. При пошуку та збиранні інформації важливо сформулювати певні запити, основою яких є 
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деякі ключові слова. Це може бути назва твору, прізвище автора, деякі слова. Але знайти потрібну 

інформацію серед величезної кількості різної інформації досить нелегко, без спеціальних засобів 

пошуку часто майже неможливо. Використовуючи сучасну комп’ютерну техніку й відповідні 

технології, можна прискорити цільовий пошук та автоматизувати його за допомогою електронних 

довідників та енциклопедій, відповідних баз даних, тематичних пошукових рубрик у мережі 

Інтернет. 

Для того, щоб інформація могла стати надбанням багатьох людей, існують певні способи її 

збереження. Це і наскельні малюнки, глиняні таблички, рукописи на папірусі. Сьогодні за 

необхідності зберігання й накопичення інформації людина часто звертається до певних 

пристроїв: фото-, кіно- і магнітна стрічка, магнітні та оптичні диски, карти пам’яті. У питанні 

збереження інформації комп’ютери займають особливе місце, оскільки дозволяють компактно 

зберігати величезні об’єми даних, здійснювати до них швидкий доступ та відтворення. 

 

Опрацювання інформації – це процес її перетворення, яке не змінює її змісту. Інформацію з 

навколишнього середовища людина сприймає та опрацьовує через органи чуття: 

1. органи зору (інформація про кольори та відтінки); 

2. органи слуху (інформація про звуки та голоси); 

3. органи нюху (інформація про запахи); 

4. органи смаку (інформація про гірке, кисле, солодке, солоне); 

5. органи дотику (відомості про температуру, жорсткість, фактуру поверхні).  

Завдання людини полягає у вчасній обробці інформації, здобутої з навколишнього середовища. 

Для опрацювання складної інформації людина звертається до певних пристроїв: 

калькулятор, комп’ютер, відеомагнітофон, синтезатор, телефон, плеєр тощо. 

Інформація передається від джерела до одержувача інформації за допомогою сигналів. Точне 

або наближене відтворення отриманої інформації в якомусь іншому місці називається передачею 

інформації. При передаванні інформації важливим є її кодування та відображення. Як 

правило, інформацію подають так, щоб її передача була найбільш швидкою, надійною та 

зрозумілою. При передачі інформація кодується певними сигналами (голосом, жестами, 

текстом, звукозаписом, рисунками, світловими та звуковими сигналами).  

Схема передачі інформації 

 
Приклади способів передачі інформації:  

1. сьогодні письмові, звукові, графічні повідомлення передають за допомогою носіїв; 

2. за допомогою сучасних засобів телекомунікацій – електронна пошта, факс, мобільний телефон; 

3. за допомогою мереж - локальної та глобальної мережі Інтернет;  

4. за допомогою навігаційних приладів - GPS, супутникових антен тощо.  

Щоб повідомлення можна було обробити за допомогою електронної апаратури (у тому числі 

комп’ютера), його перетворюють в електричний сигнал. Сигнали бувають неперервними 

(аналоговими) або дискретними (імпульсними). 

Відповідно до видів сигналів розрізняють два способи подання інформації: 

 аналоговий – за допомогою неперервних сигналів. Неперервний сигнал змінюється у часі 

плавно. Прикладами аналогових способів передачі сигналу є людська мова, радіо, звукозапис 

тощо; 

 цифровий - за допомогою дискретних сигналів. Дискретний сигнал змінюється у часі 

стрибкоподібно. Найяскравішим прикладом дискретного способу зображення інформації є 

обчислювальні процеси у комп’ютерах (натискання клавіш на клавіатурі, подання інформації на 

дисках, обмін інформацією між пристроями ПК). 

 

Кодування інформації 

Для автоматизації роботи з даними, що відносяться до різних типів, дуже важливо 

уніфікувати їх форму представлення – для цього, як правило, використовується прийом 

кодування, тобто представлення даних одного типу через дані іншого типу. Найпростіший приклад 

кодування можна побачити у будь-якій книзі чи зошиті. Записуючи слова викладача в зошит, ми 

кодуємо повідомлення шляхом запису звуків буквами. При цьому за таблицю кодування береться 

абетка. Різні народи в залежності від мови, якою вони спілкуються, мають різні абетки і, 

відповідно різні методи кодування текстових даних. 

Прикладами кодування є також використання різних інших сигналів замість мовного 

спілкування між людьми. Так, наприклад, 

 композитори використовують ноти для запису музичних творів, 

Канал 

зв’язку Декодувальний 

пристрій 

Одержувач 

інформації 

Джерело  

інформації 

Кодувальний 

пристрій 

 Повідомлення 
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 диригент оркестру жестами передає повідомлення музикантам,  

 спортивний суддя використовує під час матчу мову жестів (“заміна”, “перерва”) та звуків 

(свисток, сирена), зрозумілу гравцям, 

 служби аеропортів вночі вмикають спеціальні ліхтарі вздовж злітної смуги, 

 для запису тверджень у математиці, фізиці, хімії і т. ін. використовують математичні вирази, 

символи, позначення, 

 для передачі інформації у морі використовується морська прапорцева азбука та азбука Морзе, 

 люди із вадами зору сприймають інформацію з книг за допомогою азбуки Брайля, 

 люди із вадами слуху передають інформацію жестами. 

 

Кодування – це процес перетворення за певними правилами одного подання набору даних в 

інше.  

 

Необхідність кодування 

У сучасному суспільстві комп’ютер є одним із основних технічних засобів опрацювання 

різноманітних повідомлень і даних різного типу: текстових, числових, звукових, графічних тощо. 

Щоб комп’ютер міг обробити дані, вони повинні бути представлені в закодованому вигляді, 

зрозумілому для комп’ютера. Отже, необхідна “мова”, за допомогою якої комп’ютер зміг би 

“прочитати” й обробити будь-які дані. Ця “мова” повинна мати таку властивість, щоб зміст 

представленої за її допомогою інформації можна було “зрозуміти” однозначно, тобто єдиним 

способом. 

Оскільки за допомогою комп’ютера опрацьовуються лише дискретні дані, які легко 

представити за допомогою цифр, тому для подання даних різного типу почали використовувати 

цифри 0 та 1.  

 

Система за допомогою якої відбувається представлення даних послідовністю цих двох цифр 0 

та 1 називається двійковою. 

 

Цифри 0 та 1 називаються двійковими або бітами (від анг. binary digit - двійкова цифра, 

скорочено bit) 

 

Загальні відомості про системи числення 

Якщо на занятті студентові пропонують записати кількісне значення чого-небудь, то він не 

задумуючись використовує арабські цифри: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9. Ці цифри утворюють 

десяткову систему числення (оскільки всього цифр є десять). 

 

Система числення – це сукупність прийомів і правил, за якими числа записуються, читаються 

та рахуються. Мінімальний набір знаків, якими позначається повідомлення, називається 

алфавітом. Кількість знаків у алфавіті називається основою системи числення. 

 

Приклади систем числень: 

 п’ятіркова система числення. У древніх майя була п’ятіркова система. У Китаї число п’ять 

вважали символом Центра Світу, пов’язуючи з існуванням п’яти частин світу й п’яти почуттів. 

 сімкова система числення. До сьогодні збереглися елементи, які використовують саме цю 

систему числення, наприклад 7 основних кольорів, 7 нот, 7 днів у тижні. 
 вісімкова та шіснадцяткова системи числення. У програмуванні вагоме місце займають 

вісімкова й шістнадцяткова системи числення, які використовуються для скороченого запису 

двійкових кодів. У вісімковій системі числення в якості цифр використовують цифри: 0, 1, 2, 3, 

4, 5, 6, 7. В шістнадцятковій системі потрібно 16 символів, в якості яких використовують 

арабські цифри і п'ять букв латинського алфавіту, що утворюють послідовність: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 

6, 7, 8, 9, А, В, C, D, E, F.  
 десяткова є результатом тривалої еволюції і виникла в результаті обчислень за допомогою 

пальців. Треба було багато тисячоріч, щоб люди навчилися називати й записувати числа так, 

як це робимо ми з вами. Початок цьому було покладено в Прадавньому Єгипті й Вавилоні. 

Справу в основному завершили індійські математики в V-VII століттях нашої ери, ця система 

числення була викладена арабською мовою у рукописах, тому цифри цієї системи називаються 
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арабськими. Важливим досягненням індійської науки було введення особливого позначення 

для пропуску розрядів — нуля. Араби, познайомившись із цією нумерацією першими, по 

гідності її оцінили, засвоїли й перенесли в Європу. Одержавши назву арабської, ця система в 

XII столітті нашої ери поширилася по всій Європі й будучи простішою й зручнішою інших 

систем числення, швидко їх витиснула. Сьогодні десятковими цифрами виражаються час, 

номери будинків і телефонів, ціни, бюджет, на них базується метрична система. 

 дванадцяткова система числення. Широке поширення до першої третини XX століття мали 

елементи дванадцяткової системи числення. Число дванадцять (дюжина) навіть становило 

конкуренцію десятці в боротьбі за почесний пост основи загальновживаної системи числення. 

Справа в тому, що число 12 має більше дільників (2, 3, 4, 6), ніж 10 (2 і 5). Тому у 

дванадцятковій системі числення більш зручно здійснювати розрахунки, ніж в десятковій. Не 

дивно, що в XIX столітті серед математиків лунали голоси за повний перехід на цю систему 

числення. І тільки можливість рахунку по пальцях рук схилила чашу ваг на сторону числа 10. 

Проте, дюжина досить міцно ввійшла в наше життя: в році дюжина місяців, у добі дві дюжини 

годин, година ділиться на п'ять дюжин хвилин, коло містить тридцять дюжин градусів, фут 

ділиться на дванадцять дюймів. Вплив дванадцяткової системи числення відчувається сьогодні 

хоча б у тому, що олівців або фломастерів у наборі, як правило, буває 6, 12 або 24; чайні й 

столові сервізи бувають для 6 або для 12 персон; комплект носових хустинок — 12 штук, 12 

апостолів, 12 знаків Зодіаку, 12 тварин східного гороскопу). Елементи дванадцяткової системи 

числення збереглися в Англії в системі мір (1 фут = 12 дюймів) і в грошовій системі (1 шилінг = 

12 пенсів). 

 шістдесяткова система числення. Давні шумери, які жили у Південному Дворіччі в ІІІ 

тисячолітті до нашої ери, застосовували систему, алфавіт якої складався з шістдесяти цифр. За 

допомогою цієї системи можна було пронумерувати секунди у хвилинах, а хвилини у годинах. 

Крім поділу часу на години, шумери запровадили поділ кутів на градуси, мінути і секунди. 

Один кутовий градус містить 60 мінут. 
 римська система числення. Ця система числення збереглася до наших днів, але 

застосовувалася більш двох з половиною тисяч років тому в Прадавньому Римі. В основі 

римської системи числення лежать знаки I (один палець) для числа 1, V (розкрита долоня) для 

числа 5, X (дві складені долоні) для 10. Позначення для останніх чотирьох чисел римської 

системи числення із часом перетерпіли значні зміни. Учені припускають, що спочатку знак для 

числа 100 мав вигляд пучка із трьох рисок на зразок букви Ж, а для числа 50 – вид верхньої 

половинки цієї букви, яка надалі трансформувалася в знак L. Для позначення чисел 100, 500 і 

1000 у римській системі числення  стали застосовувати перші букви відповідних латинських 

слів (Centum — сто, Demimille — половина тисячі, Mille — тисяча).  

 

Математичні основи інформатики 

Дані в комп’ютері подаються двійковими кодами, тобто сукупністю нулів і одиниць. Це 

пояснюється тим, що їх запам’ятовування і зберігання дуже легко реалізувати технічно 

(намагнічена ділянка поверхні приймається за 1, ненамагнічена – за 0) або ж дані можна 

закодувати електричними сигналами, якими оперує комп’ютер. Для зручності технічної реалізації в 

комп’ютері використовуються сигнали двох рівнів. Один з них відповідає цифрі 1, другий – цифрі 

0. Цифри 0 і 1 називаються двійковими. Вони є символами, з яких складається мова, яку 

обробляє комп’ютер, усі дані кодуються за допомогою цієї мови. 

Отже, будь-яка інформація в комп’ютері передається за допомогою двійкових чисел. 

Комп’ютери використовують двійкову систему тому, що вона має ряд переваг перед 

іншими системами:  

 для її реалізації потрібні технічні пристрої з двома стійкими станами (є струм – немає струму, 

намагнічений – ненамагнічений і т.п.), а не, наприклад, з десятьма, — як в десятковій;  

 представлення інформації за посередництвом тільки двох станів надійне і стійке до перешкод;  

 двійкова арифметика набагато простіша десяткової.  

Для комп’ютера і програми, і дані представляють собою лише набір мінімальних комп’ютерних 

одиниць інформації – бітів.  

 

Основною одиницею інформації для комп’ютера є комбінація з восьми бітів – байт (від анг.  

binary term - двійковий вираз, скорочено byte) 

 

Саме вісім бітів потрібно для того, щоб закодувати будь-який з 256 символів алфавіту 

клавіатури комп’ютера (256=28). Один байт може нести інформацію в собі про одну букву, цифру, 
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знак. Для кодування цілого числа використовується від двох до чотирьох байтів, дійсного – від 4 

до 8 байтів. У комп’ютері за допомогою двійкових кодів представлені як числа, так і символи. 

Однак байт не найбільша одиниця інформації. Користувачі комп’ютера, як правило, працюють 

з такими одиницями інформації: 

1 Кілобайт = 210 Байтів = 1024 Байтів 

1 Мегабайт = 220 Байтів = 1 048 576 Байтів 

1 Гігабайт = 230 Байтів = 1 073 741 824 Байтів 

В останній час в зв’язку зі збільшенням об’ємів інформації, що обробляється входять у вжиток 

такі одиниці, як:  

1 Терабайт = 240 Байтів 

1 Петабайт  = 250 Байтів 

 

Двійкова система, що зручна для комп’ютерів, для людини незручна через її громіздкість і 

незвичний запис. Перевід чисел з десяткової системи в двійкову і навпаки виконує машина. 

Однак, щоб професійно використовувати комп’ютер, слід навчитися розуміти слово машини.  

 

Метод переведення чисел десяткової системи числення в двійкову простий і полягає в 

тому, що потрібно ділити число, записане у десятковій системі числення, на два і у відповідному 

порядку записати остачі від цього ділення (як відомо з математики, остача від ділення числа на 

два може бути або 1, або 0). 

Приклад.  

Перевести число 50 у двійкову систему числення 

1. Ділимо число 50 на два “у стовпчик”. Остачу виділяємо (курсивом або окреслюємо в 

кружечок).  

2. Провівши перше ділення цілу частину від ділення знову ділимо на два “у стовпчик”. Остачу 

виділяємо (курсивом або окреслюємо в кружечок) і т.д. 

 

50 

50 

2     

25 

24 

2    

0 12 

12 

2   

 1 6 

6 

2  

  0 3 

2 

2 

   0 1 

    1  

 

3. Ділення проводимо до тих пір, поки за цілу частину не отримаємо 1, тоді цю 1 виділяємо 

(курсивом або окреслюємо в кружечок) і процес ділення припиняємо. 

4. Виділені одиниці та нулі записуємо у рядок в порядку знизу доверху. 

5. Отримаємо 110010. 

6. Уся інформація в комп’ютері подається в певній кількості байтів, а байт – це вісім бітів, тобто 

вісім нулів та одиниці. Ми отримали шість нулів та одиниць, тому попереду двійкового запису 

доставляємо стільки нулів, скільки їх не вистачає до восьми, тобто два. Отримаємо такий 

запис:                                                   0 0 1 1 0 0 1 0 
 

отримані 
7. 00110010 у двійковій системі числення – це 50 у десятковій системі числення. 

Використовується такий запис: 

001100102 = 5010 

 

Метод переведення чисел двійкової системи числення в десяткову теж не 

відрізняється складністю і полягає в тому, що потрібно кожну цифру двійкового запису підписати 

ззаду наперед від 0 до 7 та провести певні арифметичні підрахунки. 

Приклад.  

Перевести число 00110010 у десяткову систему числення. 

1. Підпишемо кожну цифру двійкового числа ззаду на перед від 0 до 7: 
7 6 5 4 3 2 1 0 

0 0 1 1 0 0 1 0 

2. Кожну цифру двійкового числа будемо множити на 2 у тому степені, який номер над цифрою 

двійкового числа та додавати отримані степені: 

001100102 = 0*27+0*26+1*25+1*24+0*23+0*22+1*21+0*20 = 0+0+32+16+0+0+2+0 = 50 

3. 50 у десятковій системі числення – це 00110010 у двійковій системі числення. 

Використовується такий запис:          5010 = 001100102  
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Інформаційні технології 

В широкому сенсі слово технологія – це спосіб освоєння людиною матеріального світу за 

допомогою соціально організованої діяльності, що включає три компоненти: інформаційну (наукові 

принципи та обгрунтування), матеріальну (знаряддя праці) та соціальну (фахівці, які мають 

професійні навики). Ця тріада становить сутність сучасного розуміння поняття технологія.  

Поняття інформаційної технології з'явилося з виникненням інформаційного суспільства, 

основою соціальної динаміки в якому є не традиційні матеріальні, а інформаційні ресурси: знання, 

наука, організаційні чинники, інтелектуальні здібності, ініціатива, творчість і т.д. На жаль, це 

поняття є настільки загальним та всеохоплюючим, що до цих пір фахівці не прийшли до чіткого, 

формалізованого формулювання. На думку авторів, найбільш вдалим є визначення поняття 

інформаційної технології дане академіком Глушковим В.М., який трактував її як людино-машинну 

технологію збирання, обробки та передачі інформації, що грунтується на використанні 

обчислювальної техніки. Ця технологія швидко розвивається, охоплюючи всі види суспільної 

діяльності: виробництво, управління, науку, освіту, фінансово-банківські операції, медицину та ін.  

 

Інформаційні технології – сукупність методів, засобів і прийомів, що використовуються з метою 

збирання, зберігання, опрацювання, розповсюдження, відображення і використання різноманітної 

інформації задля інтересів та потреб користувача. 
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§2. Інформаційна система та її структура 
 

Розв’язуючи різноманітні задачі, люди опрацьовують інформацію, перетворюючи раніше 

здобуті знання у нові. З давніх-давен люди намагаються зібрати і зберегти для себе та нащадків 

корисну та достовірну інформацію. В людини є постійна практична потреба десь зберігати 

інформацію на довготривалий проміжок часу, з найменшими затратами простору, а також 

обробляти інформацію користуючись при цьому якимось універсальним пристроєм. Одним із таких 

пристроїв вважається комп’ютер.  

 

Поняття системи 

У своїй роботі користувач здебільшого використовує декілька, як правило, пов’язаних між 

собою пристроїв. Таке поєднання окремих механізмів задля виконання певної операції називають 

системою. 

 

Система – це сукупність певних об’єктів, що дозволяють виконати певну дію. 

 
Поняття інформаційної системи 

Сьогодні навіть у пересічного користувача виникає потреба у обробці різних видів інформації: 

символьної, числової, графічної, аудіо, відео і т. д., тому для задоволення цієї потреби користувач 

використовує набір пристроїв, механізмів, програм, які дозволяють вирішити конкретне завдання 

користувача. 

 

Інформаційна система – це сукупність взаємопов’язаних засобів, призначених для зберігання, 

опрацювання, подання й передавання даних різного типу. 
 
Комп’ютер як інформаційна система 

Комп'ютер – це сукупність пристроїв, що виконують операції введення інформації, зберігання 

та оброблення її за певною програмою, виведення одержаних результатів у формі, придатній для 

сприйняття людиною. 

 

З огляду на попередньо висловлені поняття можна стверджувати, що сучасний комп’ютер є 

інформаційною системою, оскільки здатний виконувати різні операції над даними різного типу.  

 

Типи сучасних комп'ютерів 

Перелік видів комп'ютерів на сьогодні величезна: машини розрізняються за призначенням, 

потужністю, розмірами, елементною базою і т.д. Тому класифікують ЕОМ за різними ознаками. Слід 

зауважити, що будь-яка класифікація є певною мірою умовна, оскільки розвиток комп'ютерної 

науки і техніки настільки стрімкий, що, наприклад, сьогоднішня мікро-ЕОМ не поступається за 

потужністю міні-ЕОМ п'ятирічної давності і навіть суперкомп'ютерам віддаленішого минулого. Крім 

того, зарахування комп'ютерів до певного класу досить умовне як через нечіткість розмежування 

груп, так і в наслідок впровадження в практику замовного складання комп'ютерів, коли перелік 

вузлів і конкретні моделі їх адаптують до вимог замовника. Розглянемо найбільш поширені критерії 

класифікації комп'ютерів.  

 

Поділ комп’ютерів за призначенням: 

 Великі комп’ютери (Main Frame) 

Застосовують для обслуговування великих галузей народного господарства. Вони 

характеризуються 64-розрядними паралельно працюючими процесорами (кількість яких 

досягає до 100), інтегральною швидкодією до десятків мільярдів операцій за секунду, 

багатокористувацьким режимом роботи. Домінуюче положення у випуску комп'ютерів 

такого класу займає фірма IBM (США). Найбільш відомими моделями супер-ЕОМ є: IBM 

360, IBM 370, IBM ES/9000, Cray 3, Cray 4, VAX-100, Hitachi, Fujitsu VP2000. На базі 
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великих ЕОМ створюють обчислювальний центр, що містить декілька відділів або груп 

(структура якого зображена на рисунку). 

 

 
Штат обслуговування - десятки людей. Великим ЕОМ притаманна висока вартість 

обладнання та обслуговування, тому робота організована у неперервний цикл. 

 Мінікомп’ютери 

Подібна до великих комп’ютерів, але менших розмірів. Використовують у великих 

підприємствах, наукових закладах і установах. Часто використовують для керування 

виробничими процесами. Характеризуються мультипроцесорною архітектурою, 

підключенням до 200 терміналів, дисковими запам'ятовуючими пристроями, що 

нарощуються до сотень гігабайт, розгалуженою периферією. Для організації роботи з 

мінікомп’ютерами, потрібен обчислювальний центр, але менший, ніж для великих 

комп’ютерів.  

 Мікрокомп’ютери 

Доступні багатьом установам. Для обслуговування достатньо обчислювальної 

лабораторії у складі декількох осіб, з наявністю прикладних програмістів. Необхідні 

системні програми купуються разом з мікрокомп’ютерами, розробку прикладних програм 

замовляють у великих обчислювальних центрах або спеціалізованих організаціях.  

Програмісти обчислювальної лабораторії займаються втіленням придбаного або 

замовленого програмного забезпечення, виконують його налаштування і узгоджують 

його роботу з іншими програмами та пристроями комп'ютера. Можуть вносити зміни в 

окремі фрагменти програмного та системного забезпечення.  

 Персональні комп'ютери - ділові, портативні, розважальні, робочі станції 

Бурхливий розвиток набули в останні 20 років. Персональний комп'ютер (ПК), 

призначений для обслуговування одного робочого місця і спроможний задовольнити 

потреби малих підприємств та окремих осіб. З появою Інтернету популярність зросла 

значно вище, оскільки за допомогою персонального комп'ютера можна користуватись 

науковою, довідковою, навчальною та розважальною інформацією.  

Персональні комп'ютери умовно можна поділити на професійні та побутові, але в зв'язку 

із здешевленням апаратної частини, межі між ними розмиваються. З 1999 року задіяний 

міжнародний сертифікаційний стандарт - специфікація РС99:  

 масовий персональний комп'ютер (Consumer PC)  

 діловий персональний комп'ютер (Office PC)  

 портативний персональний комп'ютер (Mobile PC)  

 робоча станція (WorkStation)  

 розважальний персональний комп'ютер (Entertaiment PC)  

Більшість персональних комп'ютерів на ринку підпадають до категорії масових ПК. 

Ділові ПК - мають мінімум засобів відтворення графіки та звуку. Портативні ПК 

відрізняються наявністю засобів з'єднання віддаленого доступу (комп'ютерний зв'язок). 

Робочі станції - збільшені вимоги до пристроїв збереження даних. Розважальні ПК - 

основний акцент до засобів відтворення графіки та звуку.  

 

Поділ комп’ютерів за рівнем спеціалізації: 

 Універсальні комп’ютери 

 Спеціалізовані 

На базі універсальних ПК можна створити будь-яку конфігурацію для роботи з графікою, 

текстом, музикою, відео тощо. Спеціалізовані ПК створені для рішення конкретних 

задач, зокрема, бортові комп'ютери у літаках та автомобілях. Спеціалізовані 

мінікомп’ютери для роботи з графікою (кіно- відеофільми, реклама) називаються 

графічними станціями. Спеціалізовані комп'ютери, що об'єднують комп'ютери у єдину 
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мережу, називаються файловими серверами. Комп'ютери, що забезпечують передачу 

інформації через Інтернет, називаються мережними серверами.  

 

 

Поділ комп’ютерів за типорозмірами: 

 Настільні комп’ютери (desktop) 

Ці моделі є найбільш поширеними. Вони є приналежністю робочого місця. Ці моделі 

відрізняються простотою зміни конфігурації за рахунок нескладного підключення 

додаткових зовнішніх пристроїв або встановлення додаткових внутрішніх компонентів. 

Достатні розміри корпусу в настільному комп’ютері дозволяють виконувати  більшість 

робіт без залучення фахівців. 

 Портативні комп’ютери (notebook) 

Ці моделі зручні для транспортування. Їх використовують за потреби пересування 

користувача. Особлива привабливість портативних комп’ютерів у тому, що їх можна 

використовувати як засіб зв’язку. Підключивши такий комп’ютер до телефонної мережі 

можна встановити обмін даними між ним та іншим комп’ютером. 

 Кишенькові комп’ютери (palmtop) 

Кишенькові моделі можна назвати “інтелектуальними” записниками, дозволяють 

зберігати оперативні дані і отримувати швидкий доступ до них. 

 Мобільні комп’ютери (mobile) 

Поєднують у собі функції кишенькових моделей комп’ютерів і засобів мобільного зв’язку. 

 

Поділ комп’ютерів за сумісністю: 

 апаратна сумісність (платформа IBM PC та Apple Macintosh)  

 сумісність на рівні операційної системи 

 програмна сумісність 

 сумісність на рівні даних.  

 

Сфери використання та галузі застосування комп’ютерної техніки: 

 бухгалтерія, фізика, хімія і т.д. – можливість проведення складних математичних розрахунків; 

 бази і банки даних – можливість впорядкування інформації та пошуку потрібних даних; 

 бізнес-додатки – можливість моделювання процесів; 

 видавництво і поліграфія – обробка текстових матеріалів; 

 комп’ютерна графіка і живопис – обробка графічної інформації; 

 інженерна графіка – створення проектів та ескізів будинків, ландшафтів, креслень; 

 наукові дослідження – управління складними процесами, моделювання та керування окремими 

подіями (поведінка планет, океанів, елементарних частинок, тварин, мікроорганізмів, хімічних 

реакцій тощо); 

 комунікації - передача та отримання даних; 

 веб-технології - управління, передача та обробка даних у мережі; 

 розваги і дозвілля – відтворення аудіо- та відеоінформації та її редагування; 

 музика - введення нотних текстів, аранжування музичних творів. 

 

Перспективи розвитку комп’ютерної техніки 

Спеціалісти прогнозують, що в 2016 році мікропроцесори Intel будуть працювати на тактовій 

частоті 10 тисяч МГц. При цьому число транзисторів на кожному такому процесорі досягне 

мільярда, а обчислювальна потужність 100 мільярдів операцій у секунду.  

Зараз ведуться інтенсивні розробки ЕОМ V покоління. Розробка подальших поколінь 

комп'ютерів проводиться на основі великих інтегральних схем підвищеного ступеня інтеграції, 

використання оптоелектронних принципів (лазери, голографія). 

Ставляться абсолютно інші завдання, ніж при розробці всіх колишніх ЕОМ. Якщо перед 

розробниками ЕОМ з I по IV поколінння стояли такі завдання, як збільшення продуктивності в 

області числових розрахунків, досягнення великої ємкості пам'яті, то основним завданням 

розробників ЕОМ V покоління є створення штучного інтелекту машини (можливість робити логічні 

висновки з представлених фактів), розвиток "інтелектуалізації" комп'ютерів - усунення бар'єру між 

людиною і комп'ютером. Комп'ютери будуть здатні сприймати інформацію з рукописного або 

друкарського тексту, з бланків, з людського голосу, упізнавати користувача по голосу, 

здійснювати переклад з однієї мови на інші. Це дозволить спілкуватися з ЕОМ всім користувачам, 
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навіть тим, хто не володіє спеціальними знаннями в цій області. ЕОМ буде помічником людині у 

всіх областях. 

 
Архітектура ЕОМ 

Комп’ютер як засіб обробки даних складається з окремих пристроїв, кожен з яких має своє 

призначення, характеристики та розташування. Основне компонування частин комп’ютера і 

встановлення зв’язків між цими частинами називають архітектурою комп’ютера. При описуванні 

архітектури комп’ютера визначається склад компонентів, які до нього входять, принципи їх 

взаємодії, а також їх функції і характеристики.  

 

Архітектура комп’ютера – це опис сукупності пристроїв та блоків ЕОМ і зв’язків між ними. 

 

Структура інформаційної системи 

 

 
Комп’ютер як інформаційна система складається із набору пристроїв, які дозволяють вводити, 

виводити, зберігати, передавати та здійснювати обробку інформації. Всі перелічені операції 

виконуються за допомогою комп’ютера автоматично за певними заздалегідь створеними людиною 

програмами. Отже, 

 
 

Апаратна складова комп’ютера 

Апаратне забезпечення - це сукупність апаратних пристроїв і технічних засобів для роботи з 

різноманітними даними.  

 

Усі пристрої інформаційної системи називають також hardware (від анг. hard - твердий, ware - 

виріб) чи на комп’ютерному сленгу “залізо”. 
 

 

Програмна складова комп’ютера 

Програмне забезпечення - це набір програм, призначених для організації роботи усіх 

пристроїв та процесів, а також для вирішення конкретних завдань користувача.  

 

Усі програми інформаційної системи називають також software (від анг. soft - мякий, ware - виріб). 

 

Апаратна та програмна частини 
інформаційної системи 

 

 

 

 

 

 
                                                     Зворотний зв’язок 

Джерело 
інформації 

Приймання 
інформації 

Зберігання і 
обробка інформації 

Виведення  
інформації 

Споживач  
інформації 

Інформаційна система 

Апаратне забезпечення Програмне забезпечення 
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Носії інформації 

З інформацією людство має справу стільки часу, скільки воно існує. Будь-яка сфера людської 

діяльності так чи інакше, пов’язана з використанням інформації. Читаючи книжку, розглядаючи 

навколишні предмети людина здобуває, нагромаджує і опрацьовує інформацію. Поштою, 

телефоном, радіо, іншими засобами зв’язку люди обмінюються інформацією. Розв’язуючи 

різноманітні задачі, люди опрацьовують інформацію, перетворюючи раніше здобуті знання у нові. 

З давніх-давен люди намагаються зібрати і зберегти для себе та нащадків корисну та достовірну 

інформацію. 

Для збереження інформації використовують носії інформації. Фізичне середовище, в якому 

зафіксована інформація, називається носієм інформації. 

Під час роботи комп’ютера всі пристрої хоча б тимчасово бувають носіями інформації. Однак, 

як правило, термін “носій інформації” використовують у разі тривалого зберігання даних. Для 

зберігання даних в комп’ютерах використовуються різного типу накопичувачі.  

Накопичувач можна розглядати як сукупність носія та відповідного приводу. 

 

Накопичувач 

 

носій інформації 

– це матеріальний предмет, що забезпечує  

запис, довготривале зберігання та можливість 

подальшого відтворення інформації. 

 

привід 

– це поєднання механізму читання-запису з 

відповідними електронними схемами керування 

з або на носій. Його конструкція визначається 

принципом дії та виглядом носія. 

 

 

Приклади носіїв інформації: гнучкі та жорсткі диски, CD та DVD диски, карти пам’яті та ін. 

Приклади приводів: дисководи, CD- та DVD-плеєри, USB-порти та ін. 

 

Види носіїв інформації: 

 магнітні – магнітні стрічки, гнучкі диски, жорсткі диски; 

 оптичні – CD та DVD диски; 

 паперові – підручники, газети, журнали, конспекти. 
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Гнучкий диск 

Гнучкий диск – носій невеликого об’єму інформації, що 

використовується для переміщення даних з одного комп’ютера на інший. 
 

 

Фізичне влаштування гнучкого диску 

Гнучкий диск складається: 

 з круглої гнучкої плоскої пластини зі спеціальної, достатньо 

міцної плівки, яка покрита з обох боків феромагнітним шаром. 

Саме на цю пластину відбувається запис інформації; 

 в центрі диска закріплений металевий стержень, який утримує 

диск і дозволяє його обертати. Прямокутний отвір в стержні 

призначений для фіксації двигуна всередині дисковода у 

системному блоці, а також призначений для індексації початку 

блоків даних на диску; 

 делікатна поверхня диску розташована поміж двох 

пластмасових пластин, які виконують захисну та утримуючу 

функцію. На обох пластинах є  прямокутні отвори, крізь які 

видно частину диска для запису або зчитування інформації. На 

одній з пластин є круглий отвір крізь який назовні 

відображається стержень, за допомогою якого спеціальний 

механізм у дисководі приводить в обертання диск; 

 на внутрішню поверхню корпуса приклеєні кільця м’якої 

синтетичної тканини, призначені для зменшення тертя при 

обертанні диску, а також для очищення диску. Тканини мають 

розрізи прямокутні та круглі, призначення яких аналогічне 

отворам у пластмасових пластинах; 

 заслінки, що механічно закриває прямокутні розрізи 

пластмасових пластин крізь які видно частини диску і 

призначена для захисту диску від елементів зовнішнього 

середовища.  

 

Запис інформації  

Поверхня гнучкого диску розбита на концентричні кола, які в свою чергу розбиті на сектори. 

Принцип запису інформації на гнучкий диск такий же, як і в 

магнітофоні: відбувається безпосередній механічний контакт 

голівки з магнітним шаром диску. Цим обумовлюється невисока 

швидкість читання/запису (носій не може швидко рухатися 

відносно голівки), невисока надійність і довговічність (оскільки 

відбувається механічне стирання, знос носія).  

Переміщення голівки для доступу до різних доріжок 

здійснюється за допомогою спеціального приводу позиціонування 

голівки, який переміщує в радіальному напрямку блок магнітних 

голівок від однієї доріжки до іншої. Доступ до різних секторів 

всередині здійснюється за рахунок обертання диску.  

При записі інформація представляється як послідовність намагнічених та ненамагнічених 

ділянок (намагнічена ділянка інтерпретується як 1, а ненамагнічена  – як 0). 

 

Основні характеристики гнучких дисків 

 діаметр диску – 3,5 дюйма (8,9 см) 

 об’єм – 1,44 МБ 

 кількість кіл – 80 

 кількість секторів – 18 

 швидкість обертання диску – 360 обертів/хвилина 

 швидкість обміну даних між диском і ПК – 250 КБ/с 

 час позиціонування голівки – 100 мс 

 час переміщення голівки між сусідніми доріжками – 3 – 6 мс 

 

Гнучкий диск інколи називають дискетою, флоппі диском (від англ. floppy – гнучкий), 

трьохдюймівкою. 

ɼʦʨʽʞʢʘ 



Основні поняття інформатики 
 

 

18 

Лицьова панель дисководу виведена на передню панель системного 

блоку, на якій розташовані кишенька, закрита шторкою, куди вставляють 

дискету, кнопка для виймання дискети та лампочка-індикатор. 

Дискета вставляється у дисковод верхньою засувкою вперед, її 

потрібно вставити у кишеню накопичувача і плавно просунути 

вперед до звуку щиглика. Правильний напрямок вставляння 

дискети помічено стрілкою на пластиковому корпусі. Щоб вийняти 

дискету з накопичувача, потрібно натиснути на його кнопку. 

Світловий індикатор на дисководі показує, що пристрій зайнятий 

(якщо лампочка світиться, виймати дискету не рекомендується). 

 

Жорсткий диск 

Жорсткий диск – це основний пристрій для довготривалого 

збереження великих об'ємів даних та програм. 

 

 

Фізичне влаштування жорсткого диску 

Жорсткий диск складається з: 

 декількох жорстких алюмінієвих або скляних пластинок круглої форми з нанесеним на них 

шаром високоякісного феромагнетику. Склад 

магнітного покриття достатньо складний - він, як 

правило, наноситься шляхом напилення або 

вакуумного осадження. В перших жорстких дисках 

використовувалось покриття з окису заліза, 

сьогодні в якості матеріалів для магнітного покриття 

використовуються як матеріали на основі заліза, 

так і шари інших магнітних металів. Покриття на 

основі окисів заліза і барієвих феритів є достатньо 

м’яким, тому їх використання в нових розробках 

майже припинене. Міцність покриття особливо 

важлива при використанні жорстких дисків в 

портативних комп’ютерах, де велика ймовірність 

ударів. Після нанесення покриття диски піддаються 

спеціальній обробці для забезпечення високоякісної 

поверхні. Оброблені диски збираються в один пакет 

(як правило в пакеті міститься від 2 до 12 дисків) і 

закріплюються на осі. Кожен диск має дві робочі 

поверхні, однак в деяких пристроях зовнішні 

поверхні крайніх дисків пакету не 

використовуються з конструктивних міркувань; 

 стержня, який утримує диски і приводить їх в обертання, який називається шпинделем; 

 голівок запису/зчитування інформації на поверхню дисків. Вони відрізняються своїми малими 

розмірами та дуже малою відстанню від диску (близько 0,13 мкм), така невелика відстань від 

поверхні диску забезпечується за рахунок потоку повітря при швидкому обертанні дисків. 

Зменшення відстані між голівкою та поверхнею диска збільшує сигнал при зчитуванні, але дуже 

знижує стійкість пристрою до вібрацій та ударів. Але все ж таки роботи зі зменшення цієї 

відстані не зупиняються провідними виробниками жорстких дисків і за прогнозами в найближчі 

5 років ця відстань буде зменшена до 0,05 мкм1. Наявність відстані між голівкою та поверхнею 

диска потребує паркування голівок при виключенні комп’ютера (переміщення їх за межі 

робочих поверхонь дисків), щоб уникнути пошкодження поверхні дисків чи голівок при їх 

механічному контакті. В старих моделях потрібно було використовувати спеціальні програми (їх 

запускали безпосередньо перед вимкненням комп’ютера), сучасні жорсткі диски при вимкненні 

живлення переміщують голівки за межі робочої зони дисків автоматично; 

 приводу голівок. Влаштування проводу магнітних голівок є важливою складовою жорсткого 

диску, оскільки від нього безпосередньо залежить швидкість роботи пристрою в цілому; 

 вбудованого контролера жорсткого диску (плата керування). Ця плата забезпечує керування 

приводами голівок, окрім цього на ній встановлений дешифратор команд керування голівками, 

                                           
1
 мкм - одиниця вимірювання довжини, що дорівнює 10-6 метра (10-3 міліметра) 
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схеми стабілізації, пристрій, що забезпечує відключення приводу дисків у випадку відсутності 

запитів до жорсткого диску; 

 усі елементи жорсткого диску вміщені в єдиному герметично закритому корпусі. Герметичний 

корпус захищає носії не тільки від проникнення механічних частинок пилу, але й від впливу 

електромагнітних полів. Все ж треба зазначити, що корпус не є абсолютно герметичним, 

оскільки з’єднується з зовнішнім середовищем за допомогою спеціального фільтру, який 

врівноважує тиск всередині і зовні корпусу. Однак повітря всередині корпусу максимально 

очищене від пилу, оскільки навіть найменші частинки можуть привести до псування магнітного 

покриття дисків і втрати даних та працездатності пристрою. 

 

Запис інформації  

Розміщення даних на поверхні дисків відбувається аналогічно як і у гнучких дисків. Їх 

поверхня розбивається на кола, що називаються доріжками (track). Кожна доріжка має свій номер. 

Доріжки з однаковими номерами, що розташовані одна над одною на різних дисках утворюють 

циліндр. Доріжки на диску розбиті на сектори. Сектор займає 571 байт.  

Запис даних у жорсткому диску здійснюється наступним чином. При зміні сили струму, що 

проходить через голівку, відбувається зміна напруженості динамічного магнітного поля в щілині 

між поверхнею та голівкою, що приводить до зміни стаціонарного магнітного поля феромагнітних 

частин покриття диску. Операція зчитування відбувається у зворотному порядку. Намагнічені 

частинки феромагнітного покриття спричиняють електрорушійну силу самоіндукції магнітної 

голівки. Електромагнітні сигнали, що виникають при цьому, підсилюються й передаються на 

обробку.  

 

Основні характеристики жорстких дисків 

 діаметр диску – 5.25, 3.14, 2.3 дюйма 

 об’єм – 4 ГБ – 4 ТБ 

 швидкість обертання диску – 4500 – 10 000 обертів/хвилина 

 швидкість обміну даних між диском і ПК – 30 – 60 Мбайт/с 

 час доступу – час, за який жорсткий диск виконає операцію читання або запису на будь-якій 

ділянці диску – 2,5 – 16 мс. 

 

Інші назви: жорсткий диск, вінчестер, HDD (Hard Disk Drive). 

 

CD та DVD диски 

Оптичні диски - це диски високої щільності запису інформації, призначені 

для збереження інформації або переміщення інформації від одного ПК на 

інший.  

 

Фізичне влаштування CD-дисків 

CD-диск складається з: 

 основи, яка являє собою круглу прозору пластикову пластину; 

 активного шару, який являє собою алюмінієве покриття, або 

шар на основі цианіну чи на основі фталоціаніну; 

 відображаючий шар з золота, або з срібла, або з блискучої 

фольги, хоча склад цього шару кожен виробник тримає в 

таємниці; 

 для механічного захисту відображаючого шару введений 

захисний шар. Цей шар, по великому рахунку, – це 

спеціальний стійкий лак, можливо з вкрапленими твердими 

частинками; 

 декоративний шар являє собою покриття поверхні диску у 

вигляді нанесених певних малюнків чи надписів. 

 

Запис інформації  

Від центру до краю компакт-диску нанесена єдина доріжка у вигляді 

спіралі шириною 4 мкм із кроком 1,4 мкм. Запис інформації на диск 

відбувається шляхом витиснення на поверхні спіральної доріжки впадин 

(заглиблень) (від анг. pit – піт – ямка) та рівних ділянок (від англ. land – ленд 

– рівнина). Такий підхід забезпечує двійковий запис інформації. Логічний нуль 

може бути представлений як пітом, так і лендом. Логічна одиниця кодується переходом між пітом 

Декоративний 

шар 

 

Захисний 
шар 

Відображаючий 

шар 

 
Активний шар 

 
Основа 
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та лендом. Поверхня диска розбита на три ділянки. Початкова (Lead-In) розташована в центрі 

диска і зчитується першою. В ній записано вміст диска, таблиця адрес всіх записів, мітка диска й 

інша службова інформація. Середня ділянка містить основну інформацію і займає більшу частину 

диска. Кінцева ділянка (Lead-Out) містить мітку кінця диску. 
 

Основні характеристики CD дисків 

 діаметр диску – 120 мм  

 товщина – 1,2 мм 

 об’єм – 700 МБ 

 в кожному дюймі (2,54 см) по радіусу диска розміщується близько 16 тисяч витків спіральної 

доріжки 

 швидкість обертання диску не стала, вона лінійно зменшується в процесі просування лазерної 

голівки до краю диска 

 швидкість передачі даних – вимірюється в кратних долях швидкості програвача аудіо компакт-

дисків (150 Кбайт/сек) і характеризує максимальну швидкість з якою накопичувач пересилає 

дані в оперативну пам'ять комп'ютера, наприклад, 2-швидкісний CD-ROM (2x CD-ROM) буде 

зчитувати дані зі швидкістю 300 Кбайт/сек., 50-швидкісний (50x) – 7500 Кбайт/сек.;  

 час доступу – час, потрібний для пошуку інформації на диску, вимірюється у мілісекундах – 

200 – 250мс.  
 

DVD-диски зовні схожі на звичайні CD-диски, однак відрізняються від них підвищеною 

щільністю запису (див. малюнок). 

 
Види дисків 

CD-ROM  

Сompact Disk Read Only Memory 

(від англ.  Сompact – компактний  

Disk – диск  

Read – читати  

Only – тільки  

Memory – пам’ять) 

 

DVD-ROM  

Digital Versatile Disk Read Only Memory 

(від англ.  Digital – цифровий  

Versatile – універсальний  

Disk – диск 

Read – читати  

Only – тільки  

Memory – пам’ять) 

 

 

Диски, що продаються 

уже заповненими 

певною інформацією, 

наприклад альбоми 

виконавців, 

енциклопедії, ігри, 

фільми тощо 

CD-R  

Compact Disk Recordable 

(від англ.  Сompact – компактний  

Disk – диск  

Recordable – той, на який можна 

записати)  

DVD-R 

Digital Versatile Disk Recordable 

(від англ.  Digital – цифровий  

Versatile – універсальний  

Disk – диск 

Recordable – той, на який можна 

записати)  

 

 

Диски, що продаються 

порожніми і 

користувач може 

провести одноразовий 

запис на їх поверхню 

(дозапис можливий за 

певних умов) 

CD-RW 

Сompact Disk  ReWritable 

(від англ.  Сompact – компактний  

Disk – диск  

ReWritable – той на який можна 

переписати) 

DVD-RW 

Digital Versatile Disk ReWritable 

(від англ.  Digital – цифровий  

Versatile – універсальний  

Disk – диск 

ReWritable – той, на який можна 

переписати) 

 

Диски, що продаються 

порожніми, і 

користувач може 

проводити запис і 

перезапис інформації 

на їх поверхню 
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Системний блок 

Системний блок – це основний пристрій, всередині якого встановлені 

найважливіші компоненти, які здійснюють обробку, передачу та збереження 

інформації. 

Корпус системного блоку визначає не тільки зовнішній вигляд, але й 

задає певне розташування материнської плати та інших вузлів. Сьогодні 

використовуються системні блоки з горизонтальним розташуванням 

материнської плати (desktop) та вертикальним розташуванням (tower). Окрім 

форми, для корпусу важливим параметром є форм-фактор, що пов’язаний із 

параметрами материнської плати. Від нього залежать вимоги до 

розміщуваних у корпусі пристроїв. Стандартом корпусу був форм-фактор АТ, 

в даний час в основному використовуються корпуси форм-фактора АТХ або 

ВТХ.  

Передня панель системного блоку містить: 

1. кнопку POWER, яка дозволяє увімкнути системний 

блок (у старіших моделях на цю кнопку потрібно було 

натиснути після завершення роботи ПК для вимкнення 

системного блоку); 

2. кнопку RESET, яка дозволяє перезавантажити 

системний блок у випадку, коли комп’ютер в 

результаті якої-небудь помилки в його роботі 

відмовляється виконувати будь-які команди користувача; 

3. індикатор живлення – лампочка, що світиться зеленим (синім) кольором, і показує стан 

комп’ютера: включений в мережу чи ні. Цей індикатор світиться протягом усієї роботи 

комп’ютера; 

4. індикатор жорсткого диску – лампочка, що засвічується червоним кольором, і вказує коли 

комп’ютер виконує запис або читання даних з жорсткого диску; 

5. дисковод – пристрій, призначений для зчитування та запису інформації на гнучкі диски; 

6. CD-ROM – пристрій для зчитування інформації з CD-дисків 

7. CD-RW – пристрій, що дозволяє виконувати багаторазовий перезапис інформації на CD-дисках. 

8. DVD-ROM, -RW – пристрої для зчитування та багаторазового запису інформації на DVD-диски. 

Задня панель системного блоку містить рознімні з’єднання для підключення зовнішніх 

пристроїв – порти. Існують послідовні та паралельні порти, які відрізняються способом 

передачі даних. Для послідовного порту характерною є послідовна у часі передача даних (біт за 

бітом), а для паралельного – одночасна передача кількох бітів (порції по 8 бітів, тобто по 1 байту). 

Через послідовні порти до системного блоку підключається миша, джойстик, модем, через 

паралельні порти – принтер сканер, плотер. 

Порти на задній панелі системного блоку: 

 роз’єм живлення (тип “батько”) дозволяє 

під’єднати системний блок до електромережі; 

 роз’єм живлення (тип “мама”) дозволяє 

під’єднати до системного блоку наприклад 

монітор для живлення; 

 PS/2 – послідовні порти для підключення 

клавіатури і миші; 

 COM-порт – послідовний порт для 

підключення миші або модему; 

 VGA-порт – порт для підключення монітору; 

 FireWire-порт та USB-порт – послідовні порти, 

призначені для підключення до системного 

блоку інших електронних пристроїв (камер, 

фотоапаратів тощо); 

 RJ-порт призначений для підключення 

телекомунікаційних пристроїв до системного 

блоку; 

 LPT-порт – паралельний порт, призначений 

для підключення принтера, сканера до системного блоку; 

 DVI-порт призначений для виводу зображення (в основному на рідко-кристалічні монітори та 

плазмові панелі); 

 S-Video – порт використовується для виводу зображення на телевізори, відеомагнітофони тощо; 

        PS/2           PS/2 

  клавіатура    “мишка” 
      фіолет.       зелений 

Роз’єм живлення 

(тип “батько”) 

Com-порт 

роз’єми 2-х  

канального звуку 

VGA  
(монітор) 

FireWire 

LPT порт 

роз’єми 
мікрофону та 

навушників 

Роз’єм модему 

Роз’єм живлення 
(тип “мама”) 

USB роз’єми 

RJ-45 
(мережа) 

DVI 

ігровий міді порт 

S-Video 

Роз’єми 6-ти 
канального звуку 
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Внутрішній склад системного блоку: 

1. материнська плата (від англ. motherboard) – це системна плата, що є одним із 

найважливіших вузлів комп’ютера. На ній розташовані важливі пристрої, які беруть участь в 

обробці, передачі та збереженні даних, а також до неї підключаються усі периферійні пристрої. 

Типорозмір системного блоку залежить від форм-фактору материнської плати – це стандарт, 

що визначає розміри материнської плати для персонального комп'ютера, місця її кріплення до 

корпусу; розташування на ній інтерфейсів шин, портів вводу/виводу і слотів для оперативної 

пам'яті, а також тип роз’єму для підключення блоку живлення. 

На материнській платі розташовані:  

 процесор – основна мікросхема, що 

виконує математичні та логічні 

операції;  

 чіпсет (мікропроцесорний комплект) – 

набір мікросхем, що керують роботою 

внутрішніх пристроїв ПК і визначають 

основні функціональні можливості 

материнської плати;  

 шини – набір провідників, по яких 

відбувається обмін сигналами між 

внутрішніми пристроями комп'ютера;  

 оперативний запам'ятовуючий 

пристрій (ОЗП) – набір мікросхем, що 

призначені для тимчасового 

зберігання даних, поки включений 

комп'ютер;  

 постійний запам'ятовуючий пристрій 

(ПЗП) – мікросхема, призначена для 

довготривалого зберігання даних, 

навіть при вимкненому комп'ютері;  

 роз'єми для під'єднання додаткових пристроїв (слоти).  

 

2. процесор – це головна мікросхема комп'ютера, його "мозок". Він дозволяє виконувати 

програмний код, що знаходиться у 

пам'яті і керує роботою всіх 

пристроїв комп'ютера. Швидкість 

його роботи визначає швидкодію 

комп'ютера. Конструктивно, 

процесор - це кристал кремнію дуже 

маленьких розмірів. Процесор має 

спеціальні комірки, які називаються 

регістрами. Саме в цих регістрах 

містяться команди, які виконуються 

процесором, а також дані, якими 

оперують ці команди. У ПК 

обов'язково має бути присутній 

центральний процесор (Central 

Processing Unit – CPU), який виконує 

всі основні операції.  

Основними параметрами процесорів є:  

 тактова частота визначає кількість елементарних операцій (тактів), що виконуються 

процесором за одиницю часу. Тактова частота сучасних процесорів вимірюється у МГц (1 Гц 

відповідає виконанню однієї операції за одну секунду, 1 МГц=106 Гц). Чим більша тактова 

частота, тим більше команд може виконати процесор, і тим більша його продуктивність. 

Перші процесори, що використовувалися в ПК працювали на частоті 4,77 МГц, а сьогодні 

робочі частоти найсучасніших процесорів досягли позначки в 2 ГГц (1 ГГц = 103 МГц),  

 розрядність показує, скільки біт даних він може прийняти і обробити в свої регістрах за 

один такт. Розрядність процесора визначається розрядністю командної шини, тобто 

кількістю провідників у шині, по якій передаються команди. Сучасні процесори сімейства 

Intel є 32-розрядними,  

 робоча напруга процесора забезпечується материнською платою, тому різним маркам 

процесорів відповідають різні материнські плати. Зараз робоча напруга процесорів не 

перевищує 3 В,  

вигляд зі сторони кріплення вигляд зі сторони контактів 
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 коефіцієнт внутрішнього домноження тактової частоти – це коефіцієнт, на який слід 

помножити тактову частоту материнської плати, для досягнення частоти процесора. Тактові 

сигнали процесор отримує з материнської плати, яка з чисто фізичних причин не може 

працювати на таких високих частотах, як процесор. На сьогодні тактова частота 

материнських плат складає 100-133 МГц.,  

 розмір кеш пам'яті. Обмін даними всередині процесора відбувається набагато швидше, ніж 

обмін даними між процесором і оперативною пам'яттю. Тому, для того щоб зменшити 

кількість звертань до оперативної пам'яті, всередині процесора створюють так звану 

надоперативну або кеш-пам'ять. Коли процесору потрібні дані, він спочатку звертається до 

кеш-пам'яті, і тільки якщо там потрібні дані відсутні, відбувається звертання до оперативної 

пам'яті. Чим більший розмір кеш-пам'яті, тим більша ймовірність, що необхідні дані 

знаходяться там. Тому високопродуктивні процесори оснащуються підвищеними обсягами 

кеш-пам'яті. 

 

3. відеокарта (відеоадаптер, графічна карта) – 

це електронна карта, яка призначена для 

формування зображення та виведення його 

на екран монітору, влаштовується в слот на 

материнській платі або вбудована на 

материнську плату. 

У перших комп'ютерах відеокарти не було. 

В оперативній пам'яті існувала екранна ділянка 

пам'яті, в яку процесор заносив дані про 

зображення. Контролер екрана зчитував дані 

про яскравість окремих точок екрана з комірок 

пам'яті і керував розгорткою горизонтального 

променя електронної пушки монітора. При 

переході від монохромних моніторів до 

кольорових і із збільшенням роздільної здатності 

екрана, ділянки відеопам'яті стало недостатньо для збереження графічних даних, а процесор не 

встигав обробляти зображення. Всі операції, що пов'язані з керуванням екрану були відокремлені 

в окремий блок – відеокарту.  

За час існування ПК змінилося декілька стандартів відеоадаптерів: MDA (Monochrom Display 

Adapter) – монохромний, CGA(Color Graphics Adapter) – 4 кольори, EGA(Enchanced Graphics 

Adapter) – 16 кольорів, VGA (Video Graphics Array) – 256 кольорів, SVGA(Super VGA) – до 16,7 млн. 

кольорів. На ці стандарти розраховані всі програми, призначені для IBM-сумісних комп'ютерів.  

Сформоване графічне зображення зберігається у внутрішній пам'яті відеоадаптера, яка 

називається відеопам'яттю. Необхідна ємність відеопам'яті залежить від заданої роздільної 

здатності та палітри кольорів, тому для роботи в режимах із високою роздільною здатністю та 

повноцінною кольоровою гаммою потрібно якомога більше відеопам'яті. Якщо ще недавно 

типовими були відеоадаптери з 128 Мбайт відеопам'яті, то вже сьогодні нормальним вважається 

ємність в 1 Гбайт.  

 

4. звукова карта – це електронний пристрій, що 

дозволяє записувати звук, відтворювати його і 

редагувати звукові дані. 

У наш час звукові карти бувають вбудованими в 

материнську плату (інтегровані звукові карти), окремими 

платами розширення і як зовнішні пристрої. 

Інтегровані плати вбудовуються в материнську плату, 

при цьому усі входи і виходи припаяні до материнської 

плати, а обробку бере на себе центральний процесор. 

Зовнішні звукові плати виникли з потребою надійного 

екранування сигналу від сторонніх перешкод, до того ж 

професійні плати мають велику кількість роз’ємів, 

розрахованих на підключення професійних студійних 

пристроїв. 
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5. шини. З іншими пристроями, і в першу чергу з оперативною пам'яттю, процесор зв'язаний 

групами провідників, які називаються шинами. Основних шин три: шина даних, адресна шина, 

командна шина.  

Шини на материнській платі використовуються не тільки для зв'язку з процесором. Усі інші 

внутрішні пристрої материнської плати, а також пристрої, що підключаються до неї, взаємодіють 

між собою за допомогою шин. Від архітектури цих елементів багато в чому залежить 

продуктивність ПК у цілому.  

 

6. блок живлення - це пристрій, призначений для формування 

напруги, що необхідна системі з  напруги електричної мережі. У 

корпусі блоку живлення у більшості випадковах вмонтовано 

охолоджуючий вентилятор, перемикач мережної напруги, з’єднання 

для мережного шнура та для шнура живлення. 

 

7. пам’ять - пристрій, що забезпечує зберігання даних і програм, які 

необхідні для роботи комп’ютера. 
 

 

Під внутрішньою пам'яттю розуміють всі види запам'ятовуючих пристроїв, що розташовані на 

материнській платі.  

 

Зовнішня пам’ять – це пам'ять, що реалізована у вигляді зовнішніх, відносно материнської 

плати, пристроїв із різними принципами збереження інформації і типами носія, призначених для 

довготривалого зберігання інформації. Зокрема, в зовнішній пам'яті зберігається все програмне 

забезпечення комп'ютера. Пристрої зовнішньої пам'яті можуть розміщуватись як в системному 

блоці комп'ютера так і в окремих корпусах. Про пристрої зовнішньої пам’яті було викладено вище. 

 

Оперативна пам'ять RAM (від англ. Random Access Memory - довільний доступ до пам’яті) 

Пам'ять RAM – це масив кристалічних комірок, що здатні зберігати 

дані. Вона використовується для оперативного обміну інформацією 

(командами та даними) між процесором, зовнішньою пам'яттю та 

периферійними системами. З неї процесор бере програми та дані для 

обробки, до неї записуються отримані результати. Назва "оперативна" 

походить від того, що вона працює дуже швидко і процесору не потрібно 

чекати при зчитуванні даних з пам'яті або запису. Однак, дані 

зберігаються лише тимчасово при включеному комп'ютері, інакше вони 

зникають.  

Оперативна пам'ять у комп'ютері розміщена на стандартних панельках, що звуться модулями. 

Модулі оперативної пам'яті вставляють у відповідні роз'єми на материнській платі.  

Час доступу показує, скільки часу необхідно для звертання до комірок пам'яті, чим менше, 

тим краще. Вимірюється у наносекундах. SIMM-модулі - 50-70 нс, DIMM-модулі - 7-10 нс.  

 

Постійна пам'ять ROM (від англ. Read Only Memory - тільки для читання пам’яті) 

В момент включення комп'ютера в його оперативній пам'яті відсутні будь-які дані, оскільки 

оперативна пам'ять не може зберігати дані при вимкненому комп'ютері. Але процесору необхідні 

команди, в тому числі і відразу після включення. Тому процесор звертається за спеціальною 

стартовою адресою, яка йому завжди відома, за своєю першою командою. Ця адреса вказує на 

  постійна 

  оперативна 

  енергонезалежна 

гнучкий диск 

 жорсткий диск 

  CD-, DVD-диски 

  карти пам’яті 

Пам’ять 

внутрішня зовнішня 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%80%D1%96%D0%B9
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D0%BF%D1%80%D1%83%D0%B3%D0%B0
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пам'ять, яку прийнято називати постійною пам'яттю ROM або постійним 

запам'ятовуючим пристроєм (ПЗП). Мікросхема ПЗП здатна тривалий час 

зберігати інформацію, навіть при вимкненому комп'ютері. Кажуть, що 

програми, які знаходяться в ПЗП, "зашиті" у ній - вони записуються туди 

на етапі виготовлення мікросхеми. Комплект програм, що знаходиться в 

ПЗП утворює базову систему введення/виведення BIOS (Basic Input Output 

System). Основне призначення цих програм полягає в тому, щоб 

перевірити склад та працездатність системи та забезпечити взаємодію з 

клавіатурою, монітором, жорсткими та гнучкими дисками.  

 

Енергонезалежна пам'ять CMOS (від англ. CMOS – сomplementary-symmetry/metal-oxide 

semiconductor – комплементарна логіка на транзисторах метал-оксид-напівпровідник) 

Робота таких стандартних пристроїв, як клавіатура, може обслуговуватися 

програмами BIOS, але такими засобами неможливо забезпечити роботу з усіма 

можливими пристроями (у зв'язку з їх величезною різноманітністю та наявністю 

великої кількості різних параметрів). Але для своєї роботи програми BIOS 

вимагають всю інформацію про поточну конфігурацію системи. З очевидних 

причин цю інформацію не можна зберігати ні в оперативній пам'яті, ні в постійній.  

Спеціально для цих цілей на материнській платі є мікросхема 

енергонезалежної пам'яті, яка за технологіэю виготовлення називається CMOS. Від оперативної 

пам'яті вона відрізняється тим, що її вміст не зникає при вимкненні комп'ютера, а від постійної 

пам'яті вона відрізняється тим, що дані можна заносити туди і змінювати самостійно, у 

відповідності з тим, яке обладнання входить до складу системи. Мікросхема пам'яті CMOS постійно 

живиться від невеликої батарейки, що розташована на материнській платі. У цій пам'яті 

зберігаються дані про гнучкі та жорсткі диски, процесори і т.д. Той факт, що комп'ютер чітко 

відслідковує дату і час, також пов'язаний з тим, що ця інформація постійно зберігається (і 

обновлюється) у пам'яті CMOS. Таким чином, програми BIOS зчитують дані про склад комп'ютерної 

системи з мікросхеми CMOS, після чого вони можуть здійснювати звертання до жорсткого диска та 

інших пристроїв. 
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1. електронно-променева трубка 
2. електронна пушка 
3. електронний промінь (потік електронів) 
4. фокусуюча та нахиляюча котушка 
5. точка люмінофору 
6. тіньова маска 
7. тріади точок люмінофору 
8. піксель 

Монітор 

Монітор (дисплей) (від англ. to monitor – стежити, to display – показувати) – це стандартний 

пристрій виведення, призначений для візуального відображення текстових та графічних даних на 

екран.  
 

Монітори поділяються:  

за кількістю використовуваних кольорів: 

 монохромні; 

 кольорові 

за видом інформації, що виводиться на екран: 

 символьні; 

 графічні 

за принципом створення зображення: 

 монітори з електронно-променевою трубкою;  

 рідко-кристалічні монітори; 

 плазмові панелі; 

 сенсорні екрани 
 

Монітор з електронно-променевою трубкою або CRT-монітор  

(від англ. Cathode Ray Tube – електронно-променева трубка) 

Будова такого монітору подібна до будови телевізора. 

Електронно-променева трубка являє собою електронно-вакуумний 

пристрій у вигляді скляної колби, в горловині якої знаходиться 

електронна трубка, на протилежній стороні - екран із шаром 

люмінофора. При нагріванні, електронна пушка випромінює потік 

електронів, які з високою швидкістю рухаються до екрана. Потік 

електронів (електронний промінь) проходить скрізь фокусуючу та 

нахиляючу котушку, що скеровують його у певну точку 

люмінофорного покриття екрану. Під дією електронів, 

люмінофор випромінює світло, яке бачить користувач. 

Електронний промінь рухається досить швидко, 

розкреслюючи екран рядками зліва направо та зверху 

вниз. Під час розгортки, тобто пересування по екрану, 

промінь впливає на ті елементарні ділянки люмінофорного 

покриття, де має з'явитись зображення. Інтенсивність 

променя постійно змінюється, що обумовлює 

випромінювання відповідних ділянок екрана. Оскільки, 

випромінювання зникає дуже швидко, електронний 

промінь повинен неперервно пробігати по екрану, 

відновлюючи його.  

Час випромінювання та частота поновлення 

зображення мають відповідати один одному. Переважно, 

частота вертикальної розгортки дорівнює 70-85 Гц, тобто 

зображення на екрані поновлюється 70-85 разів у секунду. 

Зниження частоти відновлення обумовлює блимання 

зображення, що втомлює очі. Відповідно, підвищення 

частоти оновлення приводить до розмивання або 

подвоєння контурів зображення. Монітори можуть мати як 

фіксовану частоту розгортки, так і різні частоти у деякому 

діапазоні.  

Екрани для моніторів з електронно-променевою 

трубкою є випуклі та плоскі.  
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рідкий кристал  

Рідко-кристалічні монітори, або LCD-монітори, або  TFT-монітори 

(від англ. Liquid Crystal Display - рідко-кристалічний дисплей,  

                 Thin Film Transistor - тонко-плівковий транзистор) 

 

Існують такі види рідко-кристалічних моніторів:  

 кольоровий з пасивною матрицею;  

 кольоровий з активною матрицею.  

У дисплеях на рідких кристалах поляризаційний фільтр 

створює дві різні світлові хвилі. Світлова хвиля проходить скрізь 

рідкокристалічну комірку. Кожен колір має свою комірку. Рідкі 

кристали являють собою молекули, що можуть перетікати як 

рідина. Ця речовина пропускає світло, але під дією 

електричного заряду, молекули змінюють свою орієнтацію.  

У дисплеях на рідких кристалах із пасивною матрицею 

кожною коміркою керує електричний заряд (напруга), який 

передається скрізь транзисторну схему у відповідності з 

розташуванням комірок у рядках і стовпцях матриці екрана. 

Комірка реагує на імпульс напруги, що надходить.  

У дисплеях з активною матрицею 

кожна комірка керується окремим 

транзисторним ключем. Це забезпечує 

вищу яскравість зображення ніж у дисплеях 

із  пасивною матрицею, оскільки кожна 

комірка знаходиться під дією постійного, а 

не імпульсного електричного поля. 

Відповідно, активна матриця споживає 

більше енергії. Крім того, наявність 

окремого транзисторного ключа для кожної 

комірки ускладнює виробництво, що у свою 

чергу збільшує їх ціну.  

 

Основні параметри РК-моніторів 

З точки зору користувача, основними 

характеристиками монітора є розмір по діагоналі, роздільна здатність, частота регенерації 

(обновлення) та клас захисту.  

 Розмір монітора. Екран монітора вимірюється по діагоналі у дюймах. Розміри коливаються від 9 

дюймів (23 см) до 42 дюймів (106 см). Найпоширенішими є розміри 17, 19 та 21 дюйми. 

Монітори великого розміру краще використовувати для настільних видавничих систем та 

графічних робіт, в яких потрібно бачити всі деталі зображення. Оптимальними для масового 

використання є 15- та 17-дюймові монітори.  

 Роздільна здатність. У графічному режимі роботи зображення на екрані монітора складається з 

точок (пікселів). Кількість точок по горизонталі та вертикалі, які монітор здатний відтворити 

чітко й роздільно називається його роздільною здатністю. Вираз "роздільна здатність 

800х600" означає, що монітор може виводити 600 горизонтальних рядків по 800 точок у 

кожному. Стандартними є такі режими роздільної здатності: 640х480, 800х600, 1024х768, 

1152х864. Ця властивість монітора визначається розміром точки (зерна) екрана. Розмір зерна 

екрана сучасних моніторів не перевищує 0,28 мм. Чим більша роздільна здатність, тим краща 

якість зображення. Якість зображення також пов'язана з розміром екрана. Так, для задовільної 

якості зображення в режимі 800х600 на 15-дюймовому моніторі можна обмежитися розміром 

зерна 0,28 мм, для 14-дюймового монітора з тим самим розміром зерна в тому самому 

відеорежимі якість дрібних деталей зображення буде трохи гірша.  

 Частота регенерації. Цей параметр також називається частотою кадрової розгортки. Він 

показує скільки разів за секунду монітор може повністю обновити зображення на екрані. 

Частота регенерації вимірюється в герцах (Гц). Чим більша частота, тим менша втома очей і тим 

довше часу можна працювати неперервно. Сьогодні мінімально допустимою вважається частота 

в 75 Гц, нормальною - 85 Гц, комфортною - 100 Гц і більше. Цей параметр залежить також від 

характеристик відеоадаптера.  

У дисплеях на рідких кристалах безбліковий плоский екран, низька потужність споживання 

електричної енергії (5 Вт, у порівнянні монітор з електронно-променевою трубкою споживає 100 

Вт), повна безпечність для органів зору, висока компактність та мобільність. 
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Захисний пластик 

Пружна мембрана 

Пружна мембрана 

Мікроізолятор 

Скляна поверхня 

Резистивний матеріал 

Місце контакту 

Контролер 

Плазмові панелі (PDP)  

(від англ. Plasma Display Panel – плазмова панель) 
 

Як і в ЕПТ-моніторі, в плазмовій панелі світиться люмінофор, 

але не під дією потоку електронів, а під дією плазмового розряду.  

Кожна комірка плазмового дисплею – флуоресцентна міні-

лампа, яка здатна випромінювати тільки один колір з схеми RGB. 

До кожного пікселю плазмового дисплею, між якими 

знаходиться інертний газ (ксенон або неон), прикладається висока 

напруга, в результаті чого випускається потік ультрафіолету, який 

викликає світло люмінофора. 97% ультрафіолетової складової 

випромінювання, шкідливого для очей, поглинається зовнішнім 

склом. 

Недоліки таких панелей: 

 досягнути розміру пікселю менше 0,5 мм практично неможливо. 

Тому плазмові панелі з діагоналлю менше 32" (82 см) не 

існують.  

 темні відтінки страждають від недоліку світла – їх важко відрізнити одне від одного. Оскільки 

піксель плазми потребує електричного розряду для випромінювання світла, то він може або 

горіти, або не горіти, але проміжного стану немає. Щоб піксель горів яскраво, його потрібно 

часто запалювати. Для отримання більш темного відтінку піксель запалюють рідше. 

 люмінофорний шар вигоряє. Якщо на екрані відображається одна і та ж картинка, то можуть 

вигоріти пікселі окремого каналу, наприклад синій канал вигоряє раніше за усі інші.  

 наслідок високої напруги - високе споживання електроенергії: PDP 42" (107 см) - 250 Вт, а TFT 

з тією ж діагоналлю - 150 Вт. 

Сферою застосування таких панелей є відтворення високоякісного відео великого формату 

на електростанціях, військових базах, центрах спостереження в метро (аеропортах, вокзалах), 

пожежних системах, торгових та розважальних центрах, кімнатах переговорів, відеоконцеренцій, 

виставках. Але цілком ймовірно, що РК-монітори поглинуть такі панелі, оскільки діагональ РК-

моніторів невпинно зростає. Та й PDP-технологія менш підходить для комп’ютерних моніторів. 

 

Сенсорний екран  

(від англ. touch screen або sensory screen – чутливий екран)  

 

Монітор, чутливий до доторкань, дозволяє користувачеві 

працювати з комп’ютером за допомогою доторкувань. Сенсорний екран 

дозволяє перемикатися по опціях за допомогою натискувань на 

визначені ділянки екрану. Як правило для цього використовується 

спеціальний вказівник – стилус. 

Сьогодні існує багато технологій, які використовуються в роботі 

сенсорних екранів: резистивні сенсорні екрани, матричні сенсорні 

екрани, ємнісні сенсорні екрани, проекційно-ємнісні сенсорні екрани, 

сенсорні екрани на поверхнево-акустичних хвилях, інфрачервоні 

сенсорні екрани, оптичні сенсорні екрани, тензометричні сенсорні 

екрани, індукційні сенсорні екрани.  

Сенсорний екран складається з скляної 

панелі і гнучкої пластикової мембрани. І на 

панель, і на мембрану нанесене спеціальне 

покриття. Простір між склом і мембраною 

заповнене мікроізоляторами, що рівномірно 

розподілені по активній області екрану і надійно 

ізолюють провідні поверхні. Коли на екран 

натискають, панель і мембрана затискуються, і 

контролер з допомогою аналогово-цифрового 

перетворювача реєструє зміну спротиву і 

перетворює його в координати дотику (X і Y) і 

надсилає сигнал з цієї точки. 

Сенсорні екрани найбільш придатні для 

організації гнучкого інтерфейсу, інтуїтивно зрозумілого навіть далеким від техніки користувачам. 

Такі екрани використовуються в платіжних терміналах, інформаційних кіосках, пристроях для 

автоматизації торгівлі, кишенькових комп’ютерах, операторських панелях промисловості, 

смартфонах та мобільних телефонах. 

http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D0%BD%D1%81%D0%BE%D1%80%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D1%8D%D0%BA%D1%80%D0%B0%D0%BD#.D0.9F.D1.80.D0.BE.D0.B5.D0.BA.D1.86.D0.B8.D0.BE.D0.BD.D0.BD.D0.BE-.D1.91.D0.BC.D0.BA.D0.BE.D1.81.D1.82.D0.BD.D1.8B.D0.B5_.D1.81.D0.B5.D0.BD.D1.81.D0.BE.D1.80.D0.BD.D1.8B.D0.B5_.D1.8D.D0.BA.D1.80.D0.B0.D0.BD.D1.8B
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Клавіатура 

 Клавіатура – це стандартний пристрій введення алфавітно-цифрових даних та команд 

керування. 

 

 
Клавіатура відноситься до стандартних засобів ПК, тому для реалізації її основних функцій не 

вимагається наявність спеціальних системних програм (драйверів). Необхідне програмне 

забезпечення для початку роботи з клавіатурою знаходиться в мікросхемі постійної пам'яті у 

складі базової системи введення-виведення BIOS. Саме тому ПК реагує на натиснення клавіш на 

клавіатурі відразу після включення. Клавіатура стаціонарного ПК, як правило, – це самостійний 

конструктивний блок, а в портативних ПК вона входить до складу корпуса.  

Для з’єднання з комп’ютером використовують вузький 7-контактний роз’єм PS/2 або роз’єм 

USB. Окрім звичайних клавіатур, існують також пристрої, які не потребують наявності якихось 

проводів для підключення до системного блоку. Безпровідні клавіатури для обміну інформацією з 

ПК використовують інфрачервоні промені або за допомогою технології bluetooth, або спеціальний 

радіопорт. Приймач зазвичай вставляють в USB вихід. Працює вона за рахунок акумуляторів, які 

потрібно заряджати. Поки акумулятор заряджається - клавіатура не працює. Але роботу з такою 

клавіатурою можна проводити на деяких відстанях від системного блоку. 

Клавіатури мають по 101-104 клавіші, розміщені за стандартом QWERTY (у верхньому лівому 

кутку літерної частини клавіатури знаходяться клавіші Q, W, E, R, T, Y). Відрізняються розкладки 

клавіш лише незначними варіаціями розташування й форми функціональних клавіш, а також 

особливостями, зумовленими мовою, що використовується. Усю сукупність клавіш клавіатури 

розбито на декілька функціональних груп:  

 символьні;  

 функціональні;  

 управління курсором;  

 мала цифрова клавіатура.  

Основне призначення символьних клавіш – введення знакової інформації. Кожна клавіша 

може працювати у двох режимах (регістрах) і, відповідно, може використовуватися для введення 

декількох символів. Переключення між нижнім регістром (ввід малих символів) і верхнім регістром 

(ввід великих символів) здійснюється при натисненні клавіші SHIFT (нефіксоване переключення) 

або за допомогою клавіші CAPS LOCK (фіксоване переключення).  

Група функціональних клавіш включає дванадцять клавіш, позначених від F1 до F12, і 

розташованих у верхній частині клавіатури та клавіші, що розташовані зліва та справа від 

символьних клавіш. Функціональні клавіші призначені для введення команди користувача. 

 

Функціональні клавіші 

Esc – клавіша для відміни будь-якої дії,  

(від англ. Еscape)    виходу з   програми, з меню і т.п.;  

 

Tab  – клавіша табуляції, забезпечує переміщення курсору  

    вправо відразу на декілька позицій до певної  

    позиції табуляції;  

 

Shift – забезпечує зміну регістра клавіш  

    (верхнього на нижній і навпаки);  

 

Ctrl і Alt  – ці клавіші самостійного значення не мають,  

(від англ. Control,    але при натисненні разом з іншими керуючими  

Alternative)    клавішами змінюють їх функцію;  
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 – виклик головного меню кнопки Пуск;  

 

Довга нижня клавіша без назви  – призначена для вводу пропусків. 

 

 (Menu) – виклик контекстного меню (меню правої кнопки миші); 

 

Enter  – клавіша вводу. В текстових редакторах дозволяє 

    вводити текст з абзацу;  

 
Back Space або    – знищує символ зліва від курсора;  

 

Print Screen  – забезпечує друк інформації, яка відображається  

    в даний момент на екрані; 

 

Insert – перемикає режими вставки (нові символи вводяться  

    посеред вже набраних, розсовуючи їх)  

    і заміни (старі символи замінюються новими);  

 

Delete – знищує символ справа від курсора;  

 

Home і End  – забезпечують переміщення курсору на початок і  

    кінець рядка, відповідно;  

 

Pause (Break)  – тимчасове припинення виконання програми.  

    Для продовження виконання треба натиснути  

    будь-яку клавішу;  

 

Page Up і Page Down  – забезпечують переміщення тексту на одну сторінку  

    (один екран) вверх і вниз, відповідно. 

 

Клавіші керуванням живленням комп’ютера: 

Power – завершує роботу Windows і всіх запущених програм і 

    вимикає живлення комп’ютера; 

 

Sleep – комп’ютер можна перевести в режим економного 

    енергоспоживання; 

 

Wake – повертає його до нормальної роботи. 

 

Клавіші увімкнення режимів: 

Caps Lock  – фіксує верхній регістр, забезпечує ввід великих літер; 

 

Num Lock – ввімкнення малої цифрової клавіатури для вводу цифр; 

 

Scroll Lock – використовується в DOS 

 

Клавіші керування курсором подають команди на пересування курсору по екрану 

монітора відносно поточного зображення. Ці клавіші дозволяють керувати позицією введення 

даних. Конкретне значення клавіш керування курсором може залежати від програми. Проте 

найчастіше клавіші зі стрілками служать для переміщення курсору в напрямку вказаному стрілкою 

або прокручування тексту по екрану. 
 

Курсор – мітка, що світиться на екрані монітора і вказує позицію, в якій буде відображатися 

наступний знак, що вводиться з клавіатури. 
 

Мала цифрова клавіатура дублює дію цифрових клавіш, клавіш керування курсором та 

деяких функціональних. Основне призначення – введення чисел, тому ці клавіші розміщено у 

порядку, найзручнішому для цієї роботи. Перехід у режим дублювання клавіш керування курсором 

і, навпаки, здійснюється натисненням на клавішу Num Lock.   
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Маніпулятори 

Миша – це пристрій керування курсором та введення команд 

користувача. 

 

Вона має вигляд невеликої пластмасової коробочки з двома 

(або трьома) клавішами. Переміщення миші по поверхні 

синхронізоване з переміщенням курсору миші на екрані монітора. 

На відміну від клавіатури, миша не є стандартним пристроєм 

керування, тому для роботи з нею вимагається наявність 

спеціальної системної програми – драйвера миші. Драйвер миші 

призначений для інтерпретації сигналів, що поступають від миші, а 

також для забезпечення механізму передачі інформації про положення та стан миші операційній 

системі та іншим прикладним програмам. Драйвер миші встановлюється при першому підключенні 

миші або при завантаженні операційної системи. Комп'ютером керують переміщення миші та 

короткочасні натиснення її клавіш (ці натиснення називаються кліками). Миша не може 

безпосередньо використовуватися для введення знакової інформації, її принцип керування 

базується на механізмі подій. З точки зору драйвера, всі переміщення миші та кліки її клавіш 

розглядаються як події, аналізуючи які, драйвер встановлює, коли відбулася подія і в якому місці 

екрану знаходився в цей час курсор миші. Ці дані передаються в прикладну програму, із якою 

працює користувач, і за цими даними програма може визначити, яку команду мав на увазі 

користувач, і приступити до її виконання.  

До числа параметрів миші, якими може керувати користувач, належать: чутливість 

(характеризує величину переміщення курсору миші на екрані при заданому переміщенні миші), 

функції лівої та правої клавіш, а також чутливість до подвійного кліку (визначає максимальний 

проміжок часу, протягом якого два окремих кліки клавіші розглядаються як один подвійний клік). 

Поруч із провідними пристроями функціонують безпровідні миші, які передають сигнали за 

допомогою інфрачервоних променів або радіохвиль. 

Існуючі на даний час миші поділяються за такими типами: 

 механічні; 

 оптичні; 

 лазерні 

Всередині механічної миші вільно розташована металева 

кулька, покрита гумовим покриттям. Кулька через круглий отвір у 

нижній частині пристрою дотикається до поверхні, на якій 

розташована миша. Такий рух спричиняє оберти кульки у 

відповідний бік, котрі передаються на два перпендикулярно 

розташовані валики, оберти яких і перетворюються сенсорами у 

сигнали комп'ютеру. Такі пристрої потребували постійного догляду 

за внутрішніми компонентами, оскільки бруд та пил із поверхні, по 

якій рухається миша, легко потрапляє всередину і спричиняє збої в 

роботі миші. 

Технологічний принцип роботи оптичних та лазерних мишок однаковий: при переміщенні 

миші сенсор фотографує поверхню і аналізує цю інформацію, чіп миші обчислює координати. І  в 

лазерних, і в оптичних мишах підсвічується поверхня під ними, це здійснюється для кращого 

позиціонування зчитуючого елемента. З цією метою в оптичній миші використовуються 

світлодіоди, а в лазерній - лазер, який дозволяє отримати більш якісне зображення. Отримане 

зображення з допомогою лінзи фокусується на сенсорі і після цього обробляється для отримання 

координат. Точність - це одна із основних вимог, які пред’являють до комп’ютерної миші. Лазер в 

цьому випадку більш точний, аніж світлодіод.  
 

       
                               Оптична миша                                                            Лазерна миша 

Сьогодні виробники лазерних миш орієнтуються в основному на геймерів, роботу з графікою, 

але такий маніпулятор відмінно зарекомендує себе і при роботі з офісними та Web-програмами. 
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Трекбол (від англ. TrackBall – слід м’яча)   – це “мишка 

навпаки”.  

 

Пристрій, на відміну від миші, завжди залишається 

нерухомим, а керування переміщенням курсора здійснюється 

обертання кульки, яка знаходиться у верхній частині 

трекболу. При цьому, обертаючи кульку пальцями, користувач 

отримує кращий контроль, ніж у миші, над обертанням і як 

наслідок, більш точне позиціонування курсору. Цьому сприяє і те, що на відміну від маленької 

кульки всередині миші, кулька трекболу, як правило має значно більший розмір і меншу (відносно 

розміру) вагу. Окрім кульки трекболи мають дві кнопки; колесиками прокрутки і додатковими 

кнопками оснащені лише деякі моделі.  
 

Пенмаус (від англ. PenMouse – ручка миші) – аналог кулькової 

авторучки, на кінці якої замість вузла для писання встановлений вузол, 

який реєструє величину переміщення.  

 

 

 

 

 

 

Стилус (від лат. stylus – паличка для письма, від грец. stylos – загострена 

палка) – ручка (перо) для малювання на комп’ютерному графічному планшеті 

або невеличка металева або пластикова паличка зі спеціальним наконечником, 

якою потрібно доторкатися до потрібних позицій на сенсорному екрані, щоб 

керувати пристроєм.  

 

 

 

 

Трекпойнт (від анг. TrackPoint – слід точки) – це 

координатний пристрій, що вперше з’явився в ноутбуках.  

 

Являє собою мініатюрний джойстик з шершавою вершиною 

діаметром 5-8 мм. Пристрій був розроблений IBM в 1992 

році в якості заміни трекболу і з 1994 року встановлювався 

в усіх ноутбуках компанії. Пристрій розміщений на 

клавіатурі між клавішами G, H і B та управляється 

натискуванням пальця. Кнопки, аналогічні кнопкам миші, 

розміщені нижче клавіші пробілу. 

 

Сенсорна панель (від англ. TouchPad – сенсорна 

панель) – пристрій керування курсором та введення команд.  

 

Пристрій являє собою панель, як правило, прямокутної 

форми, що є чутливою до натискування пальцями або 

долонею. Панель містить дві кнопки, подібно до кнопок 

миші. Натиснувши пальцем на сенсорну панель і 

переміщуючи його по поверхні панелі користувач може 

управляти курсором так само як і при використанні миші. 

Для вибору якогось пункту меню можна натиснути кнопку на 

панелі або натиснути пальцем безпосередньо на поверхню 

панелі. Сенсорна панель відіграє таку ж роль як і миша, але 

є більш компактною, не потребує простору для переміщення та ідеально підходить для 

портативних комп’ютерів. 
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Принтер 

Принтер – це пристрій виведення символьної та графічної інформації на папір. 

 

Принтер зв’язаний з системним блоком з допомогою кабелю принтера, один кінець якого 

вставляється своїм роз’ємом в гніздо принтера, а інший – у відповідний порт системного блоку. 

Таке з’єднання принтеру з системним блоком можливе за рахунок застосування спеціального 

інтерфейсу – LPT або USB. LPT-порт забезпечує невисоку, за сьогоднішніми мірками, максимальну 

швидкість передачі інформації. Тому більшість сучасних принтерів підключаються до системного 

блоку за допомогою USB-порту. Перевага USB – в можливості оперативного підключення під час 

роботи комп’ютера і автоматичної ідентифікації пристрою. Крім того, USB-інтерфейс володіє вищою 

швидкістю прийому та передачі даних між з’єднаними пристроями, що дозволяє принтеру 

друкувати без затримок у часі. 

Кожен принтер обов’язково має свій драйвер – програму, що здатна переводити 

(транслювати) стандартні команди друку комп’ютера в спеціальні команди, які потрібні для 

кожного принтера.  

Існує велика кількість різноманітних моделей принтерів, що різняться принципом дії, 

інтерфейсом, продуктивністю та функціональними можливостями. За принципом дії розрізняють: 

матричні, струменеві та лазерні принтери.  

 

Матричний принтер 

До недавнього часу були найпоширенішими пристроями виведення інформації, оскільки 

лазерні були дорогими, а струменеві малонадійними.  

Принцип роботи цього принтеру схожий до роботи 

друкарської машинки  з тою лише різницею, що у друкарській 

машинці зображення знаків формується за один удар 

повністю. Друкування відбувається за допомогою вбудованої 

у друкуючий вузол матриці, що складається з декількох 

голок. Папір втягується у принтер за допомогою валу. Між 

папером та друкуючим вузлом розташовується фарбуюча 

стрічка. При ударі голки по стрічці, на папері з'являються 

точки. Голки, що розташовані у друкуючому вузлі керуються 

електромагнітом. Сам друкуючий вузол пересувається по 

горизонталі і керується кроковим двигуном. Під час 

просування друкуючого вузла по рядку, на папері 

з'являються відбитки символів, складених із точок. В пам'яті 

принтера містяться коди окремих літер, знаків тощо. Ці коди 

визначають, які голки і в який момент слід активізувати для 

друкування певного символу. Матриця може мати 9, 18 або 24 

голки. Якість друкування 9-голковими принтерами невисока. 

Для підвищення якості, можливе друкування 2-х та 4-х 

кратним проходженням по рядку. Матриця з 24 голками є 

стандартом для сучасних матричних принтерів. Голки 

розташовані у два ряди по 12 у кожному. Якість друкування  

таких принтерів значно вища. Матричні принтери дозволяють 

друкувати відразу декілька копій документа. Для цього 

аркуші перекладають копіювальною калькою. Матричні 

принтери невимогливі і можуть друкувати на поверхні будь-

якого паперу - картках з картону, рулонному папері тощо.  

Характеристики матричних принтерів:  

 Швидкість друку. Вимірюється кількістю знаків, що 

друкуватимуться за секунду. Одиниця виміру cps (від англ. 

character per second – символів у секунду). Виробники 

вказують максимальну швидкість друкування у чорновому режимі (однопрохідне друкування). 

Однак, при виборі принтера слід врахувати, що для режиму підвищеної якості, а також при 

виводі графічних зображень, ця величина значно менша.  

 Об'єм пам'яті. Матричні принтери обладнані внутрішньою пам'яттю (буфером), що приймає 

дані від комп'ютера. У дешевих моделях об'єм буфера складає 4 – 6 Кбайт. У дорожчих сягає 

175 Кбайт. Чим більше пам'яті, тим менше принтер звертається до комп'ютера за певною 

порцією даних, що дозволяє центральному процесору виконувати інші задачі. Друкування 

може відбуватись у фоновому режимі.  
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Чорнила нагріваються 

Витіснює чорнило 

Утворюється бульбашка 

Бульбашка зростає 

Знову зменшується 

Дюза  готова до роботи 

 Роздільна здатність. Вимірюється кількістю точок, що друкуються на одному дюймі. Одиниця 

виміру dpi (від англ. dot per inch – точок на дюйм). Цей показник важливий для друкування 

графічних зображень.  

 Колірність друку. Існує декілька моделей кольорових матричних принтерів. Але, якість 

друкування 24-голчатим принтером із застосуванням різноколірної стрічки набагато гірша, ніж 

якість друкування на струменевому принтері.  

 Шрифти. В пам'ять багатьох принтерів вбудовано широкий набір шрифтів.  

 

Струменевий принтер 

Перші струменеві принтери випустила фірма Hewlett 

Packard. Принцип дії подібний до принципу дії матричних 

принтерів, але замість голок у друкуючому вузлі 

розташовані капілярні розпилювачі та резервуар із 

чорнилом. У середньому, число розпилювачів від 16 до 64, 

але існують моделі, де кількість розпилювачів сягає для 

чорних чорнил до 300, а для кольорових до 416. Резервуар 

із чорнилами може розташовуватися окремо і через капіляри 

з'єднуватись з друкуючим вузлом, а може бути вбудованим у 

друкуючий вузол і замінятись разом із ним. Кожна 

конструкція має свої недоліки та переваги. Вбудований у 

друкуючий вузол резервуар являє собою конструктивно 

окремий пристрій (картридж), який дуже легко замінити. 

Більшість сучасних струменевих принтерів дозволяють 

використовувати картриджі для чорно-білого та 

кольорового друку.  

Принцип дії. Існує два методи розпилення чорнила: 

п'єзоелектричний метод та метод газових пухирців 

(термоструменевий метод).  

У кожному розпилювачі п'єзоелектричного вузла 

встановлено плоский п'єзоелемент, що зв'язаний з діафрагмою. 

При    друці    він    стискує    й    розтискує    діафрагму,    викликаючи  

розпилення чорнил через розпилювач. При попаданні потоку 

аерозолю на носій, друкується точка (використовується в моделях 

принтерів фірм Epson, Brother).  

При методі газових пухирців, кожний розпилювач обладнано 

нагріваючим елементом. Якщо через цей елемент проходить 

мікросекундний імпульс току, чорнила нагріваються до температури 

кипіння, і утворюються бульбашки, які витискують чорнила з 

розпилювача (дюз), що утворюють відбитки на носії (використовується 

в моделях принтерів фірм Hewlett Packard, Canon).  

Кольоровий друк виконується шляхом змішування різних кольорів 

у певних пропорціях. Переважно, у струменевих принтерах 

реалізується колірна модель CMYK (від анг. Cyan-Magenta-Yellow - блакитний-пурпуровий-

жовтий). Змішування не може надати чистий чорний колір і тому в складову входить чорний колір 

(Black). При кольоровому друкуванні картридж містить 3 або 4 резервуари з чорнилами. 

Друкуючий вузол проходить по одному місцю аркуша декілька разів, додаючи потрібну кількість 

чорнил різного кольору. Після змішування чорнил, на аркуші з'являється ділянка потрібного 

кольору.  

Характеристики струменевих принтерів:  

 Швидкість друкування. Друкування у режимі нормальної якості складає 3 – 4 сторінки у 

хвилину. Кольоровий друк трохи довший.  

 Якість друкування. Дорогі моделі струменевих принтерів із великою кількістю розпилювачів 

забезпечують високу якість зображення. Але велике значення має якість і товщина паперу. 

Щоб позбутися ефекту розтікання чорнил, деякі принтери застосовують підігрів паперу.  

 Роздільна здатність. Для друкування графічних зображень роздільна здатність складає від 

300 до 720 dpi.  

 Вибір носія. Друк неможливий на рулонному папері.  

Основним недоліком є засихання чорнил у розпилювачах. Усунути це можна лише заміною 

картриджа. Щоб не допустити засихання принтери обладнані пристроями очищення розпилювачів. 

За ціною та якістю струменеві принтери ідеально підходять для домашнього користування. 

Заправка чорнилом не є дорогою й банки чорнила вистачає на декілька років.  
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Барабан 

Ролик з тонером 

Лазер 

Дзеркало  

Лазерні принтери 

Сучасні лазерні принтери дозволяють досягнути найбільш 

високої якості друку. Якість наближена до фотографічної. 

Основний недолік лазерних принтерів є висока ціна, але ціни 

мають тенденцію до зниження.  

Принцип дії. У більшості лазерних принтерів 

використовується механізм друкування, як у копіювальних 

апаратах. Основним вузлом є рухомий барабан, що наносить 

зображення на папір. Барабан являє собою металічний циліндр, 

що покритий шаром напівпровідника. Поверхня барабана 

статично заряджається розрядом. Промінь лазера, що 

скерований на барабан, змінює 

електростатичний заряд у точці попадання і 

створює на поверхні барабана електростатичну 

копію зображення. Після цього на барабан 

наноситься шар фарбуючого порошку 

(тонера). Частки тонера притягаються лише до 

електрично заряджених точок. Папір втягується 

з лотка і йому передається електричний заряд. 

При накладанні на барабан, аркуш притягає на 

себе частки тонера з барабана. Для фіксації 

тонера, папір знов заряджається й проходить 

між валами, нагрітими до 180 градусів. Після 

закінчення, барабан розряджається, очищується від тонера і знов використовується.  

При кольоровому друці зображення формується змішуванням тонерів різного кольору за 4 

проходження аркуша через механізм. За кожен прохід на папір наноситься певна кількість тонера 

одного кольору. Кольоровий лазерний принтер є складним електронним пристроєм з 4 

резервуарами для тонера, оперативною пам'яттю, процесором та жорстким диском, що відповідно 

збільшує його габарити та ціну.  

Основні характеристики лазерних принтерів:  

 Швидкість друкування. Визначається швидкістю механічного протягування аркуша та 

швидкістю обробки даних, що надходять із комп'ютера. Середня швидкість друку 4 – 16 

сторінок за хвилину.  

 Роздільна здатність. У сучасних лазерних принтерах сягає 2400 dpi. Стандартним вважається 

значення в 300 dpi.  

 Пам'ять. Робота лазерного принтера пов'язана з величезними обчисленнями. Наприклад, при 

роздільній здатності 300 dpi, на сторінці формату А4 буде майже 9 млн. точок, і потрібно 

розрахувати координати кожної з них. Швидкість обробки інформації залежить від тактової 

частоти процесора та об'єму оперативної пам'яті принтера. Об'єм оперативної пам'яті чорно-

білого лазерного принтера складає не менше 1 Мбайт, у кольорових лазерних принтерах 

значно більше.  

 Папір. Використовується якісний папір формату А4. Існують моделі для формату А3. У деяких 

лазерних принтерах є можливість використання рулонного паперу.  

Термін роботи та якість роботи лазерного принтера залежить від барабана. Ресурс барабана 

дешевих моделей 40-60 тисяч сторінок.  
 

Світлодіодні принтери 

Аналогом лазерних принтерів є світлодіодні. Працюють вони фактично так само, тільки 

замість лазера для формування картинки на барабані використовується ряд світлодіодів. Метод 

має тільки один недолік – якість друку трохи поступається лазерному. Швидкість друку тут 

залежить від кількості чорнил: чорно-білі принтери працюють трохи повільніше лазерних аналогів, 

але кольоровий світлодіодний друк швидший. Світлодіодні принтери зазвичай використовуються 

при друкуванні текстів. 
 

Сублімаційні принтери 

В сублімаційних принтерах використовуються плівкові 

чотирьохшарові картриджі. В спеціальному ролику розміщена 

плівка, на яку нанесені три основні кольори і захисний шар. 

Принтер розігріває послідовно кожен кольоровий шар плівки і 

чорнила, випаровуючись, потрапляють на папір. Щоб шари не 

витерлись під час використання при друкуванні, поверх чорнил 

наноситься захисний шар. Такі принтери зазвичай 

використовуються у сфері фотодруку.  

Термоплівка з фарбою 

Папір 
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Сканер 

Сканер – це пристрій, призначений для введення символьної, графічної інформації в 

оперативну пам’ять або на жорсткий диск з паперових носіїв. 

Сканер використовують у випадку, коли виникає потреба ввести в комп'ютер із наявного 

паперового оригіналу текст, графічне зображення для його подальшого оброблення. Введення 

такої інформації за допомогою стандартних пристроїв введення потребує багато часу і праці. 

Відсканована інформація потім обробляється за допомогою спеціального програмного 

забезпечення (наприклад, програмою FineReader) і зберігається у вигляді текстового або 

графічного файлу.  

Існує велика кількість різноманітних моделей сканерів, що різняться принципом дії: ручні, 

планшетні, протяжні.  

Ручні сканери 

Для того щоб ввести в комп'ютер дані з якого-небудь 

документа за допомогою цього пристрою, треба без різких 

рухів провести скануючою голівкою по відповідному 

зображенню. Таким чином, проблема переміщення голівки, 

що зчитує щодо папера цілком лягає на користувача. До 

речі, рівномірність переміщення сканера істотно 

позначається на якості зображення, що вводиться в 

комп'ютер. У ряді моделей для підтвердження нормального 

введення є спеціальний індикатор. Ширина зображення, 

що вводиться, для ручних сканерів не перевищує звичайно 

4 дюймів (10 см).  

Сучасні ручні сканери можуть забезпечувати автоматичну "склейку" зображення, що 

вводиться, тобто формують ціле зображення з окремо введених його частин. Це, зокрема, зв'язане 

з тим, що за допомогою ручного сканера неможливо ввести зображення навіть формату А4 за один 

прохід.  

До основних переваг таких сканерів відносяться невеликі габаритні розміри і порівняно 

низька ціна. Але таке сканування має ряд недоліків, пов’язаних із переміщенням вручну голівки 

сканера по паперу, склеюванні фрагментів відсканованих даних, і тому сканування з ручним 

переміщенням датчиків використовують переважно тільки в спеціалізованих пристроях таких, як 

штрих-сканерах і т.п. 

Планшетні сканери 

Основною відмінністю планшетних сканерів є те, що скануюча 

голівка переміщується вздовж паперу за допомогою крокового 

двигуна. Зовні вони чимось можуть нагадувати копіювальні машини – 

"ксерокси". Для сканування зображення з паперу необхідно відкрити 

кришку сканера, покласти аркуш на скляну пластину зображенням 

униз, після чого закрити кришку. Усе подальше керування процесом 

сканування здійснюється з клавіатури комп'ютера за допомогою 

спеціальної програми, що постачається разом з таким сканером.  

Зрозуміло, що розглянута конструкція виробу дозволяє (подібно 

"ксероксу") сканувати не тільки окремі аркуші, але і сторінки журналу 

чи книги. 

Протяжні (рулонні) сканери 

Робота протяжних сканерів нагадує роботу звичайної факс-

машини. Окремі аркуші документів протягуються через такий 

пристрій, при цьому і здійснюється їхнє сканування. Таким 

чином, у даному випадку скануюча голівка залишається на місці, 

а вже щодо неї переміщується папір. Зрозуміло, що в цьому 

випадку копіювання сторінок книг і журналів просто неможливе. 

Для зручності роботи рулонні сканери, як правило, оснащуються 

пристроями для автоматичної подачі сторінок. 

Основними параметрами сканерів є: 

 роздільна здатність –  максимальна кількість точок, яку 

здатен розрізнити сканер на дюйм - 600 - 1200 dpi, 

 глибина розпізнавання кольору – чорно-білі сканери: 1-бітні, кольорові: 24-бітні (16,7 млн. 

кольорів), 32-бітні (4,4 млрд. кольорів) 

 продуктивність – тривалість сканування аркуша паперу, 

 максимальний розмір сканованого паперу. 
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Акустична система 

Акустична система – це сукупність пристроїв, призначених для виведення аудіоінформації. 

 

Переважно до персонального комп’ютера купують недорогі 

звукові колонки потужністю 2 – 3 Вт, які можуть забезпечити 

звуковий супровід відеофільмів і голосові функції. Якість звуку у 

таких колонках не дуже висока, точніше, відповідає звучанню 

простих переносних магнітофонів. Такі колонки, як правило, 

влаштовані двома регуляторами – гучності та тембру (регулювання 

високих частот). Можливо деякі моделі мають додатково роз’єм для 

підключення навушників.  

Конструкція таких звукових колонок дуже проста. В корпусі 

встановлюються дві динамікові голівки – одна низькочастотна або 

середньочастотна, а інша високочастотна. Всередині однієї з колонок 

(активна колонка) знаходиться підсилювач, який живиться від мережі 220 В. Пасивна колонка 

підключається до виходу цього підсилювача.  

Хоча існують звукові колонки найрізноманітніших форм, однак якість звуку в них приблизно 

однакова. Найчастіше їх потужність становить  2x2 Вт або 2x3 Вт. Але часто виробники вказують 

для таких колонок граничну потужність 2x80 або 2x100 Вт, це здійснюється переважно з 

рекламною метою. Оскільки в один корпус колонок встановлюється декілька динаміків, то для 

високочастотного передбачений діапазон від 1 до 15-20 кГц, а для середньочастотного від 200 Гц 

до 10 кГц. Граничний частотний діапазон колонок становить близько 100 – 15000 або 80 – 

18000 Гц.  

Для отримання більш якісного звуку використовують дорогі звукові колонки, які 

виготовлюються за традиційними для звукотехніки принципами. Їх потужність 2x18 Вт або 400 Вт. 

Частотний діапазон вбудованого підсилювача складає 20 – 20000 Гц, а колонок – 40 – 16 000 Гц. 

Така модель може мати кнопку, яка вмикає 3D-функцію, яка дозволяє створювати ефект об’ємного 

звуку. 

 

Акустична система типу 2.1 включає сабвуфер потужністю 

9 – 32 Вт та дві фронтальні колонки потужністю 2*4 – 2*7Вт., 

гранична потужність становить 20 - 75 Вт. Частотный диапазон 

сабвуфера 20 - 220 Гц, колонок 8 - 20 000 Гц, граничний діапазон 

системи 48 – 20000Гц.  

Часто такі моделі акустичних систем мають пульт 

дистанційного керування, роз’єми для навушників. 

Для створення “домашнього кінотеатру” на базі персонального 

комп’ютера застосовуються комплекси, в яких використовуються 5 або 7 звукових колонок. Це 

акустичні системи типу 5.1 та 7.1. 

 

В склад акустичної системи 5.1 входить фронтальна акустика, центр, тилова пара і 

сабвуфер. Номінальна потужність низькочастотної колонки 20 Вт, центральної — 6 Вт, а інших — 5 

Вт. Гранична потужність системи 1500 Вт. Діапазон низьких частот становить 10—300 Гц, 

передніх, тилових та центральної колонок – від 30 – 20 000 Гц.  

При використанні такої акустичної системи важливу роль відіграє розташування звукових 

пристроїв у кімнаті. Неправильне розташування колонок не дасть можливість отримати 

повноцінний звуковий ефект. 
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Якщо для користувача важливо отримати чистий, прозорий, колоритний, чіткий і ясний звук, 

то необхідно використовувати акустичну систему типу 7.1. Але для такої системи передбачені 

деякі вимоги: оптимальною для розташування домашнього кінотеатру 7.1 є кімната розміром 20-25 

кв. метрів. Якщо кімната набагато менша, то це може спровокувати спотворення звуку. Якість 

звучання забезпечується завдяки більш плавному звуковому переходу, який забезпечують два 

додаткові незалежні канали і, відповідно, дві додаткові бічні колонки. Такий варіант акустичної 

системи більше підходить для великих приміщень, оскільки дозволяє створити акустичну картину, 

без ефекту “провал звуку”. 

Потужність колонок складає 6*8 – 20 Вт, центральної колонки – 20 – 90 Вт, сабвуфера – 24 – 

210 Вт, гранична потужність 200 – 285 Вт. Граничний частотный диапазон системи: 40 Гц – 

100 000 Гц. 
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Комунікаційне обладнання 

Використання комп’ютерів – це завжди процес обміну інформацією: між користувачем і 

комп’ютером, комп’ютером і зовнішнім запам’ятовуючим пристроєм, одного комп’ютера з іншим. 

Причому процес передачі даних від одного комп’ютера до іншого займає дуже короткий проміжок 

часу, мілісекунди для локальної мережі або секунди для глобальної. 

Відомий сьогодні термін “мережа” означає, що деяка кількість комп’ютерів з’єднана 

інформаційним каналом, через який відбувається обмін даними за наперед визначеним 

протоколом обміну. Для позначення в мережі одного комп’ютера або групи комп’ютерів, що 

розташовані на деякій відстані використовують терміни: “точка”, “вузол”. Сьогодні існує багато 

варіантів з’єднання комп’ютерів між собою, які відрізняються як фізичним способом організації 

каналів зв’язків, так і використанням певних програм. Але у користувачів найбільшим успіхом 

користуються два варіанти: перший – сполучення ком’ютерів у локальну мережу, другий – 

використання модемного з’єднання для підключення до Глобальної мережі Інтернет. 

Для з’єднання комп’ютерів у локальній мережі застосовується найбільш простий спосіб з 

використанням кабеля з витими парами. В якості комутуючих пристроїв встановлюються 

концентратори – хаби (від англ. hub – концентратор) і комутатори (від англ. switсh – перемикач). 

 

Хаб – найпростіший пристрій для з’єднання групи комп’ютерів в локальну мережу.  

Невеликий пристрій або плата, що встановлюється в слот 

комп’ютера, яка влаштована портами для підключення 

мережевих кабелів. Всередині хаба знаходяться підсилювачі, 

які зв’язують всі мережеві розетки між собою. Особливістю 

хаба є те, що всі вхідні сигнали транслюються на всі вихідні 

сигнали. Деяка аналогія хаба – це електичний подовжувач, до 

якого можна під’єднати стільки пристроїв, скільки потрібно, 

але кожен із них отримує однакову напругу. Звідси і 

незручність хаба – під’єднувати можна тільки пристрої, які працюють на однаковій швидкості, 

наприклад 100 Мбіт/с. А варіант, коли один пристрій використовує швидкість 10, а решта 100 

Мбит/с, неможливий. Для узгодження швидкостей в мережах використовують комутатори. 

 

Комутатор – це вдосконалена версія хаба.  

На відміну від хаба, комутатор може визначити 

маршрут за яким повинні передаватися дані, комутатор 

перетворює вхідні сигнали, забезпечуючи узгодження 

роботи усіх пристроїв, що підключені до нього на різних 

швидкостях. 

 

В більш складних мережах встановлюють маршрутизатори, які не 

тільки забезпечують узгодження між комп’ютерами в локальній 

мережі, але й перетворюють ІР-адреси пакеті, відправляючи їх за 

потрібною адресою. Маршрутизатори, як правило, застосовуються 

для з’єднання декількох мереж. Наприклад, мережа Інтернет 

створена на основі маршрутизаторів. 

 

Для зв’язку комп’ютера з Глобальною мережею Інтернет до комп’ютера підключають модем, який 

за допомогою програмного забезпечення, яке входить в операційну систему або окремих 

додаткових програм роздає трафік (об’єм інформації, яка передається по мережі за визначений 

проміжок часу), отриманий з Інтернету.  

 

Модем (modulator + demodulator = modem) – це пристрій, що підключається до системного 

блоку для передачі та прийому сигналів по різним лініям зв’язку.  

 

Скорочення від "модулятор - демодулятор", що вказує на принцип роботи цього пристрою: 

перетворення цифрового сигналу, отриманого від комп’ютера, в аналогову форму для передачі і 

обернене перетворення прийнятого сигналу з аналогової форми в цифрову. 
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Модеми поділяються за зовнішнім влаштуванням: 

 зовнішні (підключаються до COM або USB порта, як правило мають зовнішній блок живлення, 

існують USB-модеми, які живляться від USB та LPT-модемы);  

 внутрішні (встановлюються на материнську плату в слоти ISA, PCI, AMR, CNR);  

 вбудовані (представлені внутрішньою частиною пристрою, наприклад ноутбука). 

 

Зовнішній модем представляє собою самостійний пристрій, на 

передній панелі якого розміщені індикатори, які мигають під час 

прийому та передачі даних 

Зовнішній модем, що призначений для роботи з СОМ-портом, має 

свій блок живлення, що являє собою окремий пристрій, суміщений з 

мережевою розеткою. Зовнішні модеми, які підключаються до USB-

порту, отримують живлення безпосередньо від комп’ютера по USB-

кабелю. 

 

Внутрішній модем відрізняється від зовнішнього тим, що в нього 

немає свого блоку живлення, і виконаний цей пристрій у вигляді плати 

(карти), яка влаштовується в слот ISA, PCI, AMR или CNR материнської 

плати, так само як і інші плати – відеокарта або звукова карта. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Оскільки на ринку комп’ютерних технологій з’явилися 

високопродуктивні процесори, то це дало поштовх для 

розробки так званих WIN- або софт-модемів, в яких ряд 

апаратних функцій було перекладено на центральний 

процесор комп’ютера. Такі пристрої дещо не підходять до 

наших реалій сьогодення. Оскільки вони, по перше, дуже 

вимогливі до якості ліній зв’язку, по друге, такі модеми можуть 

добре працювати тільки на сучасних комп’ютерах. Для всіх 

софт-модемів потрібне встановлення спеціальних драйверів, 

без яких вони працювати не будуть. Для деяких софт-модемів є драйвери тільки для операційної 

системи Windows, тому їх використання, наприклад, в Linux, не завжди можливе. 

 

Поява USB-шини для підключення зовнішніх пристроїв не могла залишитися без уваги  

виробниками модемів. При підключенні пристроїв через USB не потрібно вимикати комп’ютер з 

мережі, ні відкривати корпус системного блоку, достатньо вставити штекер в роз’єм і пристрій 

працездатний. 

USB-модеми демонструють велику швидкість при 

завантаженні Web-сторінок. USB-модеми відносяться до класу 

софт-модемів, тому тактова частота процесора повинна бути не 

нижча 366 МГц. 

Такі модеми дуже зручні у випадку, коли неможливо провести 

телефонну лінію або мережевий кабель. 

 

 

http://mob.ua/terms/tehnologii_i_standarty/amr.html
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ФОРМИ КОНТРОЛЮ ЗНАНЬ СТУДЕНТІВ 
З ТЕМИ “Основні поняття інформатики” 

 

З теми “Основні поняття інформатики”, викладеній у даному посібнику проводяться                 

такі форми контролю: 

 

1. написання конспекту за формою 

Дане завдання є ОБОВ’ЯЗКОВИМ для виконання усіма студентами і передбачає створення у 

конспекті студента схематичного опису всіх понять, які розглядаються в даній темі. Для 

зручнішого виконання цього завдання студентові пропонується форма конспекту, слідуючи 

якій студент отримає короткий, лаконічний, але зручний у використанні матеріал.  

Максимальна оцінка за виконання цього завдання - 4 бали. 

 

2. виконання тестових завдань 

Дане завдання складається з 44 завдань із варіантами відповідей.  

Максимальна оцінка за виконання цього завдання - 4 бали. 

 

3. самостійна робота над завданнями аналітичного характеру 

Дана робота містить декілька запитань, відповідаючи на які студент повинен 

проаналізувати роботу окремого пристрою, виявити недоліки або переваги в конкретних 

видах пристроїв, оцінити характеристики та пояснити сфери використання складових 

персонального комп’ютера. 

Максимальна оцінка за виконання цього завдання - 3 бали. 

 

4. пошук ілюстративного матеріалу 

Дана робота передбачає підбір ілюстрацій окремих пристроїв та їх складових, їх видів. 

Максимальна оцінка за виконання цього завдання - 1 бал. 



Основні поняття інформатики 
 

 

42 

ФОРМА КОНСПЕКТУ 
§1. Інформатика та інформація 

uІнформатика 

Слово “інформатика” походить від  ____________________________________________________  

Інформатика вивчає: 

1.   ______________________________________________________________  

2.   ______________________________________________________________  

3.   ______________________________________________________________  

4.   ______________________________________________________________  

Інформатика - це наука, що вивчає  ___________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________  

uІнформація 

Слово “інформація” походить від  _____________________________________________________  

Поняття “інформація” означає: 

1.  ______________________________________________________________  

2.  ______________________________________________________________  

3.  ______________________________________________________________  

Інформація - це  ___________________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________  

 

Властивості інформації: 

№ 

з/п Назва властивості Приклад 

1.    

2.    

3.    

4.    

5.    

uПовідомлення 

Повідомлення - це  _________________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________  

Приклади повідомлень: 

1.  ______________________________________________________________  

2.  ______________________________________________________________  

3.  ______________________________________________________________  

4.  ______________________________________________________________  

 

Зв’язок між поняттями “інформація” та “повідомлення”: 

№ 

з/п 
Зв’язок Приклад 

1.    

2.    

3.    

uШум 

Шум - це  _________________________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________  

 

Приклади шумів: 

1.  ______________________________________________________________  

2.  ______________________________________________________________  

3.  ______________________________________________________________  
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4.  ______________________________________________________________  

5.  ______________________________________________________________  

6.  ______________________________________________________________  

uІнформаційний процес 

Інформаційний процес - це  __________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________  

 

Складові інформаційного процесу: 

№ 

з/п 
Назва складової 

1.   

2.   

3.   

4.   

5.   

6.   

 

uСистема числення 

Система числення - це  ______________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________  

Приклади систем числень: 

1.  ______________________________________________________________  

2.  ______________________________________________________________  

3.  ______________________________________________________________  

4.  ______________________________________________________________  

5.  ______________________________________________________________  

6.  ______________________________________________________________  

7.  ______________________________________________________________  

8.  ______________________________________________________________  

 

Одиниці інформації: 

1 біт  = 1 б  =  ___________________________________________________________  

1 байт  = 1 Б  =  ___________________________________________________________  

1 Кілобайт  = 1 КБ  =  _________________ Б =  ____________ Б 

1 Мегабайт  = 1 МБ  =  ________________ КБ =  ____________ Б 

1 Гігабайт  = 1 ГБ  =  _______________ МБ = ____________ Б 

1 Терабайт  = 1 ТБ  =  ________________ ГБ =  ____________ Б 

1 Петабайт  = 1 ПТ  =  ________________ ТБ =  ____________ Б 

 

Метод переведення чисел десяткової системи у двійкову: 

50 

 

2 

...  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Метод переведення чисел двійкової системи у десяткову: 
 7 6 5 4 3 2 1 0 

0 0 1 1 0 0 1 02 = 0*27+ _____________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________  
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uІнформаційні технології 

Інформаційні технології - це  _________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________  

Інформаційні технології використовуються у таких галузях діяльності людини: 

1.  ______________________________________________________________  

2.  ______________________________________________________________  

3.  ______________________________________________________________  

4.  ______________________________________________________________  

5.  ______________________________________________________________  

 
 

§2. Інформаційна система та її структура 
 

uКомп’ютер 

Система - це  ______________________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________  

Інформаційна система - це  __________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________  

Комп’ютер - це  ____________________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________  

Типи сучасних комп’ютерів: 

1. Поділ комп’ютерів за призначенням 

а)  ________________________________________________________________________  

б)  ________________________________________________________________________   

в)  ________________________________________________________________________   

г)  ________________________________________________________________________  

2. Поділ комп’ютерів за рівнем спеціалізації 

а)  ________________________________________________________________________  

б)  ________________________________________________________________________   

3. Поділ комп’ютерів за типорозмірами 

а)  ________________________________________________________________________  

б)  ________________________________________________________________________   

в)  ________________________________________________________________________   

г)  ________________________________________________________________________  

4. Поділ комп’ютерів за сумісністю 

а)  ________________________________________________________________________  

б)  ________________________________________________________________________   

в)  ________________________________________________________________________   

г)  ________________________________________________________________________  

 

Сфери використання та галузі застосування комп’ютерної техніки: 

1.  ____________________________________________________________________________  

2.  ____________________________________________________________________________  

3.  ____________________________________________________________________________  

4.  ____________________________________________________________________________  

5.  ____________________________________________________________________________  

6.  ____________________________________________________________________________  

 

 
 

________________________________                                _______________________________ 

________________________________                                _______________________________ 

________________________________                                _______________________________ 

Інформаційна система 

Апаратне забезпечення 

hardware 

 

Програмне забезпечення 

software 
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uНосії інформації 

Накопичувач 

 

Носій інформації 

– це __________________________________ 

       __________________________________ 

       __________________________________ 

 

Привід 

– це ___________________________________ 

       ___________________________________ 

       ___________________________________ 

 

Види носіїв інформації: 

1.  ____________________________________________________________________________  

2.  ____________________________________________________________________________  

3.  ____________________________________________________________________________  

 

 

Гнучкий диск - це  ________________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________  

 

Фізичне влаштування: 

№ 

з/п 
Назва Призначення 

1.    

2.    

3.    

4.    

5.    

 

Запис інформації: 

 _____________________________________________________  

 _____________________________________________________  

 _____________________________________________________  

 _____________________________________________________  

 _____________________________________________________  

 _____________________________________________________  

 

Основні характеристики гнучких дисків: 

1.  ____________________________________________________________________________  

2.  ____________________________________________________________________________  

3.  ____________________________________________________________________________  

4.  ____________________________________________________________________________  

5.  ____________________________________________________________________________  

 

Інші назви:  _______________________________________________________________________  

 

Дисковод - це  _____________________________________________________________________  

 

 

Жорсткий диск - це  _______________________________________________________________  

 

Фізичне влаштування: 

№ 

з/п 
Назва Призначення 

1.    

2.    

3.    

4.    

5.    

6.    

 

 

 

 

 
малюнок 
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Запис інформації: 

 _____________________________________________________  

 _____________________________________________________  

 _____________________________________________________  

 _____________________________________________________  

 _____________________________________________________  

 _____________________________________________________  

 

 

 

Основні характеристики жорстких дисків: 

1.  ____________________________________________________________________________  

2.  ____________________________________________________________________________  

3.  ____________________________________________________________________________  

4.  ____________________________________________________________________________  

5.  ____________________________________________________________________________  

 

Інші назви:  _______________________________________________________________________  

 

 

Оптичні диски - це  _______________________________________________________________  

 

Фізичне влаштування: 

№ 

з/п 
Назва Призначення 

1.    

2.    

3.    

4.    

5.    

 

Запис інформації: 

 _____________________________________________________  

 _____________________________________________________  

 _____________________________________________________  

 _____________________________________________________  

 _____________________________________________________  

 _____________________________________________________  

 

 

 

Основні характеристики оптичних дисків: 

1.  ____________________________________________________________________________  

2.  ____________________________________________________________________________  

3.  ____________________________________________________________________________  

4.  ____________________________________________________________________________  

 

Види дисків: 

Назва CD-диска Назва DVD-диска Призначення 

   

   

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

малюнок 

 

 

 

 

 

 

 

 

малюнок 
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uСистемний блок 

Системний блок - це ________________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________  

 

Зовнішній вигляд системного блоку: 

 

Передня панель 

Назва елемента Призначення 

  

  

  

  

  

  

  

 

Порти на задній панелі: 

Назва елемента Призначення 

  

  

  

  

  

  

 

Внутрішній склад системного блоку: 

Назва елемента Призначення 

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

  

 

 

Пам’ять 

внутрішня зовнішня 
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uМонітор 

Монітор - це _______________________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________  

 

Види моніторів: 

    

 

uКлавіатура 

Клавіатура - це ____________________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________  

 

Типи з’єднань клавіатури з системним блоком:  __________________________________________  

 

Розкладка клавіатури:  ______________________________________________________________  

 

Групи клавіш: 

Назва Призначення 

символьні  

функціональні  

керування курсором  

мала цифрова клавіатура  

 

Курсор - це  _______________________________________________________________________  

 

Функціональні клавіші 

Esc (Escape)  ___________________________________________________  

Tab   ___________________________________________________  

Shift  ___________________________________________________  

Ctrl і Alt   ___________________________________________________  

  ________________________________  
Довга нижня клавіша без назви   ___________________________________________________  

 (Menu)  ___________________________________________________  

Enter   ___________________________________________________  
Back Space або    ___________________________________________________  

Print Screen   ___________________________________________________  

Insert  ___________________________________________________  

Delete  ___________________________________________________  

Home і End   ___________________________________________________  

Pause (Break)   ___________________________________________________  

Page Up і Page Down   ___________________________________________________  

 

Клавіші керуванням живленням комп’ютера: 

Power  ___________________________________________________  

Sleep  ___________________________________________________  

Wake  ___________________________________________________  

 

Клавіші увімкнення режимів: 

Caps Lock    ___________________________________________________  

Num Lock  ___________________________________________________  

Scroll Lock  ___________________________________________________  
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uМаніпулятори 

Миша - це ________________________________________________________________________  

 

Види миш: 

   

 

Трекбол - це  ______________________________________________________________________  

Пенмаус - це  ______________________________________________________________________  

Стилус - це  _______________________________________________________________________  

Трекпойнт - це  ____________________________________________________________________  

Сенсорна панель - це  ______________________________________________________________  

 

uПринтер 

Принтер - це ______________________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________  

 

Види принтерів: 

     

 

uСканер 

Сканер - це _______________________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________  

 

Види сканерів: 

   

 

uАкустичні системи 

Акустична система - це ______________________________________________________________  

 

Типи акустичних систем: 

   

 

uКомунікаційне обладнання 

Хаб - це __________________________________________________________________________  

Комутатор - це  ____________________________________________________________________  

Маршрутизатор - це  ________________________________________________________________  

 

Модем - це  _______________________________________________________________________  

 

Види модемів: 
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